

# M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti **B**élföldi hírek

1965. december 23.

bb 1. véget ért a tanév első része - megkezdődött a téli szünet az iskolákban

i vt/j-lm sr

1965. december 23.

az idén hamarabb ért véget az oktatási év első fele: az általános és a középiskolákban december 22-én „zárták le a jegyeket”, csütörtökön megkezdődött a téli szünet, s január 10-én folytatják majd a tanítást. az ellenőrzőkönyv utján ekkor értesítik a szülőket a tanulók osztályzatairól.

a diákokat a szünet alatt sokféle szórakozási, kellemes időtöltési lehetőség várja. a tanintézetekben már jóelőre kidolgozták a programot, amelyben helyet kapott egyebek közt közös színház-, mozi-, muzeumlátogatás, kirándulás, szellemi vetélkedő. a művelődési házak, otthonok is változatos, gazdag programot biztosítanak a szünet napjaira a gyerekeknek.

az expressz ifjúsági és diák utazási irodában kapott tájékoztatás szerint a komárom megyei kisz bizottság szervezésében 30 középiskolás fiatal - a megye gimnáziumainak tanulói - hatnapos jutalomútra mennek a magas-tátrába. több diák tagja lesz azoknak az ifjúsági csoportoknak is, amelyek külföldön - az ndk-ban, a szovjetunióban, Lengyelországban, csehszlovákiában - és másutt - töltik a szilvesztert.

az általános iskolák napközis tanulóinak a téli szünet idején is jólfűtött termeket biztosítanak, s ugyanugy gondoskodnak felügyeletükről, étkeztetésükről, mint a tanítási napokon. a napközis nevelőkön kívül a gyerekek felügyeletében a tantestületek más tagjai is részt vesznek. a napi programban szerepel ugyan a tanulás, a gyakorlás is, de az idő nagy részét szórakozásra fordítják. a napközis gyerekeket is elviszik majd moziba, színházba, muzeumba./mti/

-:-  
-1-

le

bb 2. hanglemez, kézimunka, matyóbaba kerül budapestről a külföldi karácsonyfák alá

i sz/tné/m/vg

1965. december 23.

a tempo ktsz csomagtovábitó részlegében az elmúlt hetekben különösen nagy forgalmat bonyolítottak le. a tavalyi 12 000-rel szemben az idén mintegy 15 000 ajándécsomagot indítottak utnak karácsony előtt külföldre. a világ minden tájára több mint száz országba száltak a címzések. az ajándécsomagok általában kézimunkát és más népművészeti és iparművészeti lakásdiszítő tárgyat, kerámiát, fafaragást, stb. továbbá játékokat, bébikelengyét tartalmaztak. sokan küldtek ajándékként külföldi ismerőseiknek, rokonaiknak hanglemezt és matyóbabát. /mti/

bb 3. új ajándéktárgy: villányi vörösborral „bélelt”, zsolnay porcelánkulacs

vid/ká/tr/m

1965. december 23.

különleges ajándéktárgyakat hozott forgalomba a karácsonyi és újévi ünnepekre a márkás vörösborairól híres villány-siklói állami gazdaság. a pécsi porcelángyár fél literes zsolnay porcelánkulacsokat gyártott a gazdaság számára és ezeket a legjobb vörösborokkal töltötték meg. a disztárgyaknak is beillő kulacsokat a porcelángyár iparművészei tervezték. a szögletes, három színben készült kulacsok egyik oldalán villány község 1700-as évekből származó pecsétképeinek stilizált változata látható, másik oldalán latinul és magyarul az ismert szállóige olvasható: borban az igazság. érdekessége a szép ajándéktárgyaknak, hogy minden egyes darabját bullával látják el. a vörös zsinóron csüngő bulla - fakorong - egyik felére viaszpecsétet nyomtak, amely a kétszáz év előtti községi pecsét pontos, hiteles másolata. a bulla másik felére pedig a villányi állami gazdaság nevét és a porcelánkulacs sorszámát égetik be. egyelőre - mintakollekcióként - kétszáz zsolnay kulacs készült és az első szállítmányt budapestre, a Kigyó utcai Inturist boltba küldte a gazdaság. a következő évben a pécsi porcelángyár már ötezer darabot gyárt a szép ajándéktárgyból. /mti/

-2-

bb 4. mazsoláék karácsonyi műsora az egressy gábor művelődési házban

i ol/gk/m/fm

1965. december 23.

december 25-én, karácsony első napján délelőtt fél 10 órakor nagyszabású gyermekműsort rendeznek a szakszervezetek egressy gábor művelődési házában /11. , fehérvári ut 47. szám alatt/, mazsola /havas gertrud/, manóka /kiss istván/ és a tévé bábszínházának többi közkedvelt szereplője szórakoztatja majd a kicsinyeket. a műsor végén az amatőr bűvészek egyik legjobbjá, a külföldön is gyakran vendégszereplő figaro mutatja be számait. /mti/

bb 5. pénteken kőbányán sorsolják a lottót

i kf/kf/m/vg

1965. december 23.

a Lottó 52. játékheti nyerőszámai december 24-én, pénteken délelőtt 10 órai kezdettel a fővárosban, a kőbányai pataki istván művelődési házban sorsolja a sportfogadási és Lottó igazgatóság. /mti/

bb 6. hétszázötvenöt kiló holdankénti „haltermés”, a tonai ősduán

vid/ká/sk/m

1965. december 23.

a hajdani ősduánban, a révhókonyi holtágban rekord „haltermést”, takarítottak be a kisállattenyésztési kutató intézet tonai kísérleti telepének dolgozói. a husz holdas holt dunaágból a víz leszivatása után 143 mázsa halat - holdanként 715 kilót - emeltek ki. öt-hat éve még csak 40 mázsa, tavaly pedig 93 mázsa halat fogtak ki ebből a holtágból. a zaskmányból 10 mázsa anyapontyot teletölbe raktak, a többit értékesítették. /mti/

-3-

bb 7. háziműhely végzi az épületfelújításokat - hetvenöt millió forint a 2. kerület fejlesztésére

1965. december 23.

1 hi/gk-Lm sr

a 2. kerületi tanács 1966-ban mintegy 75 millió forintot irányzott elő városfejlesztési célokra. a tervek szerint fokozott gondot fordítanak a lakóházak állapotának védelmére, folytatják a tömb- és sortatarozásokat, a központi fűtőberendezések, felvonók felújítását. erre a célra 57 millió forintot költenek. a kerületi házkezelőségek a gondjaikra bizott mintegy kétezer lakóépület karbantartását igyekeznek mindinkább saját kivitelezésben megoldani, erre a célra mintegy 400 dolgozóval háziműhelyt foglalkoztatnak majd.

a helyi kereskedelem fejlesztésében a fény utcai piac bővítése, rekonstrukciójának megkezdése lesz jelentősebb feiadat. a piac udvarát befedik, s a retek utcai és a fény utcai oldalon új árusító pavilonokat emelnek, megkezdik a budagyöngyvei piac szanálásának, s új kereskedelmi központ kiépítésének műszaki előkészítését.

fejlődik a kerület kommunális helyzete is. a külterületek vizellátására négy kilométerrel bővítik a csőhálózatot, s újabb területekre terjesztik ki a közvilágítást. nagy figyelmet fordítanak a növényekkel, virágokkal beültetett területek gondozására. a barsi-park és a veronika-park teljes kertészeti felújítása csaknem fél millió forintba kerül majd./mti/

--

bb 8. bővítik a Leánykaruhák választékát a soproni ruhagyárban

1965. december 23.

vid lk-Lm szf

három földrész országában ismerik és keresik a soproni ruhagyárban készült leányka ruhákat. a következő évben a megrendelők kívánságának megfelelően tovább bővítik a leánykaruhák választékát. a hazai és külföldi tapasztalat ugyanis azt mutatja, hogy bármilyen szépek és tetszetősek is a ruhák, nem mindig előnyös nagy szériában készíteni egy-egy azonos fazonu és díszítésű öltözéket, mert ha sok „fut”, belőle, nem szívesen vásárolják. ezért 1966-ban az ezres és tizezres szériák mellett ötven-öt száz darabos tételket is készítenek, nemcsak külföldre, hanem belföldre is./mti/

--

-4-

bb 9. papircsákót viselnek az erdei fenyők

vid ká/tr-Lm hk

1965. december 23.

a duna-tisza között, ahol évente átlagosan hatezer hold új erdőt telepítenek, nagy gondot okoz a fiatal fák védelme a vadkárok ellen. leginkább a fenyőket kell óvni a rágástól. mivel a telepítések zöme ezzel a fajtával történt, csaknem ötvenmillió kis tülevelű csemetét kell a tél beállta előtt riasztó szerrel kezelni, vagy papírral, homokkal takarni. helyenként véralbuminnal kenték be a friss hajtásokat, a bugaci erdőgazdaságban homokkal fedték be a kis fákat, másutt papircsomagolást kaptak a vezérhajtások. többszáz hektáron viselnek már papircsákót a kis fenyők./mti/

--

-5-

bb 10. közgazdaságtudományi folyóiratot indit a magyar tudományos akadémia

i ms hné vm sr

1965. december 23.

a magyar tudományos akadémia acta oeconomica címen új folyóiratot indit, amely a magyar közgazdaságtudomány fontosabb eredményeit tárja a külföldi olvasók elé. az új folyóirat évente négyszer jelenik meg és főleg angol, de ezenkívül orosz, német és francia nyelvű tanulmányokat is közöl. a szerkesztőbizottság elnöke dr. vajda imre, nyugalmazott egyetemi tanár, a magyar közgazdasági társaság elnöke. felelős szerkesztő dr. földi tamás, a közgazdaságtudományi intézet könyvtárának vezetője. a folyóirat az akadémiai kiadó gondozásában jelenik meg./mti/

bb 11. visszakerültek a kóta-féle kifelrakó gépek a tatabányai bányákba

vid lk vm szf

1965. december 23.

a múlt év elején megszigorították a biztonsági előírásokat a tatabányai bányákban. ennek a következménye volt többek között, hogy a kóta-féle kifelrakó gépeket kihozták a bányákból, mert nem feleltek meg a fokozottabb bányabiztonsági előírásoknak. bár így átmenetileg növekedett a fizikai munka, mert csökkent a géppel felrakott szén aránya, a kóta felrakókat mindaddig nem alkalmazhatták, amíg nem szerelték fel őket sujtólégbiztos motorral és kapcsolóval. a motor beszerzése nem okozott különösebb gondot, sujtólégbiztos villanykapcsolót azonban a magyar ipar nem gyártott.

a tatabányai tröszt gondján végül is az országos bányagépgyártó vállalat segített. olyan sujtólégbiztos kapcsolóberendezést szerkesztett, amely megfelelt a legszigorubb biztonsági követelményeknek. fokozatosan felszerelték velük a felrakókat és most visszavitték őket az aknába.

az átalakításra több mint hatszázezer forintot költött a tröszt. már az utolsó kóta-rakodó is visszakerült a fejtésekbe. segítségükkel ismét könnyebb a munka a tatabányai bányákban, s az év végéig ismét egymillió tonnára emelkedik a géppel felrakott szén mennyisége./mti/

8.45/a

- 6 -

bb. 12. nyolcvan millió forint értékű háztáji kisgép - tíz lóerős kerti traktorokat vásárolhatnak a háztáji gazdaságok

i kz/e ká hk

1965. december 23.

a kormány a közelmúltban határozatot hozott a háztáji gazdaságok kisgép- és munkaeszköz-ellátásának megjavítására. a határozat végrehajtásáról, az agrotroszt nyomban megkezdte a tárgyalásokat a kohó- és gépipari minisztériummal és a kisipari termelőszövetkezeteket képviselő okisz-szal. a tárgyalások során mindenekelőtt a már hosszú évek óta hiánycikként szereplő permetezőgép gyártási lehetőségeinek növelésére kerestek megoldást. a közismert, rézből készült permetezőgépekből az ipar a következőkben sem tud megfelelő mennyiséget gyártani, illetve szállítani. megállapodás történt viszont egy új - a kísérletek szerint nagyon jó - típus gyártásának megkezdésére. ebből az első szállitmányok előreláthatóan a jövő év második felében kerülnek forgalomba, az azt követő évben pedig már a permetezési idény kezdetétől elegendővel rendelkeznek belőle a kereskedelem. a felmérések és a tapasztalati számok alapján az utóbbi években a hiánycikkek közé tartozott a háztájiban kitűnően használható úgynevezett asztali kukorica morzsoló és daráló, valamint az ugyancsak a háztájijhoz „méretezett”, egyfázisú motoros kukorica daráló. a jövő évben mind a háromból kereken kétszer annyi kerül forgalomba, mint 1965-ben, s ez a tapasztalatok szerint már fedezi a keresletet. a háztáji baromfitenyészetekben használható cikkekből jövőre már minden igényt kielégítenek. kapható lesz a háztáji méretekhez tervezett műanya, továbbá baromfi etető és itató is. az ideinél lényegesen több kézi- és gépi libatömő kerül forgalomba.

egyres háztáji gépek - például lókapa - iránt kereslet ugyan tapasztalható, de olyan kismérvű, hogy semmiképen sem volna gazdaságos a gyártásukat ismét megkezdeni. ezeket a kis tételűket célszerűbb külföldön megvásárolni. a kereskedelem nem is zárkózik el az ilyen megoldások előtt. fontos feladat viszont az egyéni gazdaságokból visszamaradt, jelenleg is használt kisgépek és munkaeszközök alkatrész utánpótlásának biztosítása. e téren is megfelelő intézkedések történnek.

a háztáji gazdaságok fontosságát, a bennük rejlő lehetőségek fokozott kihasználására való törekvést huzza alá az a körülmény, hogy 1966-tól a háztáji gazdaságok szabadon vásárolhatnak kerti traktort.  
/folyt.köv./

8.50/a

- 7 -

bb. 12. /nyolcvan millió...folyt./e

az agrotársaságok egyelőre mintegy 130-150, háztájiban - főképpen háztáji termelők társulásában - jól kihasználható 10 lóerős négykerék meghajtású kerttraktor vásárlásához elegendő devizával rendelkeznek, s már meg is kezdte a tárgyalásokat a cseh-szlovák partnerrel. az említett traktorok sokrétően kihasználhatók. csatlakozó munkagépei közé tartozik például a permetező, az eke, a forgó kapa, sőt a „pótkocsi”, is.

mindent összevetve a következő évben a háztáji gazdaságok számára mintegy 80 millió forint értékű kisgépet hoznak forgalomba. jelentős összeget képviselnek az ugyancsak háztájiba szánt alkatrészek és egyéb munkaeszközök is. /mti/

---

bb. 13. megváltozik pest megye térképe: gödöllő város lesz, az aszódi és a gödöllői járásokat összevonják

vid/gö/e cz fm

1965. december 23.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsának rendelete értelmében január 1-től gödöllő község járási jogú várossá lép elő, az aszódi és a gödöllői járásokat pedig összevonják.

gödöllő nevét először nagy Lajos király egyik oklevelébe említi: a besnyőhöz tartozó birtokot a pohárnok családnak adományozza. ezután a község többször cserélt gazdát, s így költözött a 18. században a magyar barokk építészettől egyik leg szebb kastélyába grassalkovich Antal. a környék vadban gazdag erdői ekkor már a királyok és a főurak vadászterülete volt. a nagyhatalmu földbirtokos idejében, majd később, különösen századunk elején, a gödöllői kastély az uralkodók kedvelt nyaralóhelyévé vált. a község a főurak gyakori vendégeskedése és a vadászatok ellenére sem fejlődött jelentősebb módon. erőteljes fellendülése csak hazánk felszabadulása után kezdődött meg. ekkor kapott otthont az agrártudományi egyetem, amely az azóta épült intézményeivel és lakótelepével valóságos várossá növekedett. az idén múlt 15 éve, hogy megkezdte munkáját a termékeiről világszerte ismert Ganz Árammérő Gyár, hasonló hírnévre tett szert a kisállattenyésztési kutató intézet, megkezdte munkáját a gödöllői gépgyár, s most épül a humán oltóanyagtermelő intézet üzeme. rohamosan növekedett a község lakóinak száma is: az 1949. évi 12.000-rel szemben ma már megközelíti a 20.000-est.

/folyt.köv./  
8.55/a

- 8 -

bb. 13. /megváltozik...folyt./e

az ipar fejlődésével és a lakosság számának gyors növekedésével azonban nem tartott lépést a község kommunális és kereskedelmi ellátottsága, s így a városi igények, valamint a falusias lehetőségek közötti ellentmondás évről-évre növekedett. így keletkezett többek között az a furcsa helyzet, hogy egy községben „egyetemváros”, működik.

pest megye ötödik, s az ország 64. városa gödöllő, a jövő évtől kezdve még nagyobb léptekkel halad előre a fejlődés útján. a már elkészült távlati rendezési terv szerint 1966-ban megkezdődik a 3-as számú műút átkelő-szakaszának korszerűsítése, 3,5 millió forintos költséggel felépül az új máv-állomás és megoldódik az autóbusz pályaudvar elhelyezése. még az idén elkészül a csatornahálózat egyik fővezetéke, amely a vízhálózattal együtt a következő években tovább bővül. ez azért is szükséges, mert a munkácsy Mihály utcai lakótelep tervezett bővítésén kívül a gödöllői üzemek is számos lakást kívánnak építeni dolgozóik számára. a tervezett üzemi lakótelep a dózsa György uton létesül, s itt építik fel a korszerű kereskedelmi üzletkombinátokat is. ugyanakkor a munkácsy Mihály utcai lakótelep is ebben az irányban terjeszkedik majd, s így kialakul a fiatal város korszerű központja. a távlati tervben szerepel még egy kórház, valamint iskolák építése is. legfiatalabb városunk első, ünnepi tanácsülését január 3-án tartják meg.

a jövő évtől kezdve megváltozik pest megye térképe is: összevonják az aszódi és a gödöllői járásokat, ezenkívül Acsát és Püspökházt is a váci, erdőkerest, valamint Veresegyházát pedig a gödöllői járáshoz csatolják. az új gödöllői járás 123 000 holdas területével, 27 községével és 90 000 lakosával pest megye második legnagyobb közigazgatási területe lesz, amelynek székhelyévé az új várost jelölték. az összevonott két járás legfontosabb feladata lesz, hogy tovább javítsa Budapest ellátását. a következő években több, egyenként 300-as állatállományú tehenészet épül, s jelentősen növelik többek között a paradicsom, burgonya, csemegegyümölcs, málna és szőlő termőterületét. /mti/

---

9.10-/a

- 9 -

bb 14. elkészült a százezredik fürdőkád

vid Lk vm szf

1965. december 23.

a zománcipari művek kecskeméti gyáregységében elkészült az idei évre tervezett százezredik fürdőkád, az öt színben gyártott kádak mintegy hatvan százalékát exportálták. az új spanyol rendeléssel együtt most már összesen 36 országba jutnak el a kecskeméti kádak. legtöbbet az angolok vásárolnak. nagy az érdeklődés a színes fürdőkádak iránt. a rózsaszín, az égszínkék és a zöld a legkedveltebbek.

az exportkötelezettség teljesítése után a hazai építkezésekhez is több mint negyvenezer kádat továbbítottak az üzemből. a fürdőkádakon kívül a szintén külföldi megrendelésre készült zuhanyzó-tálcák, falikutak gyártását is befejezték néhány száz kivétellel.  
/mti/

bb 15. audiovizuális tanítás a traktoros-képző tanfolyamokon

1 ie vm ká

1965. december 23.

a mezőgazdaság nagyobb arányú gépesítése óta évente általában 10.000-15.000 traktorvezetőt képeznek ki, s erre a képzési ütemre előreláthatólag még jóideig szükség lesz. ebből a célból a gépjavító állomásokon, termelőszövetkezetekben és állami gazdaságokban minden télen többszáz tanfolyamot szerveznek. a traktorosok elméleti és gyakorlati képzésében többezren, - az idén kerekén 2.500-an - vesznek részt, valamennyien üzemi, gyakorlati szakemberek. az „alkalmi”, oktatógárda pedagógiai munkájának vizuális tanítás bevezetését tervezik a traktoros-képzésben. a földművelésügyi minisztérium és a központi pedagógiai intézet irányításával most készül a tananyag programozása. a 400 órás tanfolyamok 120 elméleti órája közül 50-nek az anyagát dolgozzák fel. a magnetofonra kerülő szöveggel segítik a tanfolyamok oktatóit a tananyag egységes feldolgozásában, a távvezérléses diavetítés pedig a szemléltetéshez nyújt kiváló lehetőséget.

Megkönnyítésére, az oktatás hatékonyságának növelésére az audiovizuális oktatást, egyelőre kísérleti jelleggel, jövőre kezdik alkalmazni a traktorvezető-képző tanfolyamok egy részénél.  
/mti/

9.15/a

- 10 -

bb 16. nagy attila vendégszereplése szabadkán

1 s gk vm fm

1965. december 23.

nagy attilát, a thália színház kitünő művészt néhány napos vendégszereplésre meghívta a szabadkai népszínház. december 30-án, január 1-én és 2-án lép fel szabadkán madách „ az ember tragédiája”, című drámai költeményének előadásain, ádám szerepében. a művész ez év nyarán szegeden, a szabadtéri játékokon játszotta már ezt a szerepet.

ezekkel az előadásokkal ünnepli egyébként a szabadkai népszínház fennállásának 20. évfordulóját./mti/

bb 17. vízvezeték bővítési és csatornázási tervek székesfehérváron

vid Lk vm szf

1965. december 23.

székesfehérvár vízellátása és szennyvizeinek elvezetése nem tartott lépést a város fejlődésével, iparosodásával. idén a városi tanács új, nagyteljesítményű vízművet építtetett, ez a három réggel együtt ma már napi huszezer köbméter vizet ad. így vízből - a jövő évek fejlődésére is számítva - ma már tartaléka van a városnak.

a harmadik ötéves tervben két másik súlyos gondot akar megoldani a tanács. először az ötven-hatvan éves, elavult, szűk átmérőjű vízvezetési hálózatot újítja fel. a tervek szerint a következő öt évben ezt a munkát befejezik. ezután a szennyvízhálózatot fogják fejleszteni. jelenleg a város 332 utcájából csak 102-nek van szennyvízcsatornája. a harmadik ötéves tervben 52 millió forintos költséggel nagyteljesítményű szennyvíztelepet építenek két gerincvezetékkel, a munkát a közelmúltban már megkezdték. az új szennyvíztisztító telepen a legkorszerűbb módszerekkel, mechanikai és biológiai úton derítik majd a szennyvizet./mti/

bb 21. csaknem hétezer szövetkezeti gazda tanuló szolnok megyében

vid ká sk vm

1965. december 23.

szolnok megyében csaknem hétezer szövetkezeti gazda foglalt helyet az iskolapadokban, hogy különböző fokokon tovább gyarapítsa tudását. a leglátogatottabbak most is a traktorvezetői tanfolyamok. kőtelken, szolnokon, tószegen, turkevén, kunhegyesen, jászberényben és másutt 1100 tsz-tag kap elméleti és gyakorlati oktatást. 120 nővényvédelmi szakmunkás 300 órás továbbképzésen vesz részt. háromszázan iratkoztak be a borju- és baromfigondozó tanfolyamokra. újabb harminchat hároméves szakmunkásképző tanfolyam indul 850 hallgatóval.  
/mti/

9.20/a

- 11 -

Me

bb 18. jövőre 40.000 holdon köztesként, 5000 holdon főnövényként vetik a babot szabolcsban

vid ká sk vm

1965. december 23.

szabolcs-szatmár megyében megkezdtek az 1966. évre szóló mezőgazdasági szerződések kötését. a nagyüzemek már úgy készítik el jövő évi termelési tervüket, hogy az eddiginél több aprómagvat és eddig hiány-cikknek számító mezőgazdasági terményt értékesíthessenek. ezek közé tartozik a bab is, amelynek termőterülete az utóbbi időben csaknem felére esett vissza. az előzetes felmérések szerint 1966-ban több mint 250 termelősövetkezet, 35 termelősövetkezeti csoport és 10.000 szövetkezeti gazda foglalkozik szerződéses babtermesztéssel szabolcsban. a közös gazdaságok amellelt, hogy 40-50 holdas táblákra főnövényként vetik a babot, megállapodtak a tsz-tagokkal, hogy a kukorica és egyéb magasszárú vetemények sorközeiben is termeljék. a nagyüzemi táblákon köztesként termelt bab teljes hozama a dolgozókat illeti meg. a számítások szerint az újévben több mint 40.000 holdon köztesként és csaknem 5000 holdon főnövényként vetik majd a babot szabolcs-szatmár megye határában./mti/

bb 19. a munkásmozgalom kiemelkedő harcosainak, mártírjainak emlékeit örökítik meg baranyában

vid tr vm fm

1965. december 23.

az mszmp baranya megyei bizottságának propaganda és művelődésügyi osztálya - a tanácsi és társadalmi szervekkel közösen - tervezetet készített a munkásmozgalom kiemelkedő harcosai emlékének megörökítésére. a tervezet szerint 1966-ban emléktáblával jelölik meg hornung edének, az első baranyai marxista kör megalakítójának szederkényi szülőházát. ugyancsak márványtáblán örökítik meg azoknak a baranyai kommunistáknak - tarr imrének, hedrich károlynak, deák józsefnek, steckmayer istvánnak - az emléket, akik a spanyol polgárháboruban, a fasizmus elleni küzdelemben áldozták életüket. hasonlóképpen rója le kegyeletét a városok és falvak lakossága az 1937-es bányász-sztrájk letörésére eldőrdült csendőrsortüz, valamint az 1956-os ellenforradalom áldozatai iránt.

siklóson a kerület egykori képviselője, táncsics Mihály, pécs-ujmecskealján lenin, a komlói kun Béla gimnázium előtt a névadó kun Béla szobrát állítják fel. a II. világháború idején dachauban mártírhaltalt halt Bencze József bányásznak hosszuhetényben, Taksonyi József bányásznak liget községben állítanak emléket, míg Csizmadia Gyula bükkparti partizán mellszobrát Komlón helyezik el. dr. doktor Sándornak, a pécsi munkásmozgalom kiemelkedő alakjának mellszobrát Pécsen állítják fel./mti/

9-25/a

- 12 -

Me

bb 20. saját hangja leplezi le a szivattyúk, turbinák stb. veszélyes ellenségét - magyar eredmény a kavitáció-kutatásban

i tz hné vm vg

1965. december 23.

magyar szakembereknek - dr. Varga József professzor irányításával a budapesti műszaki egyetem vizgék tanszéke kutatóinak és oktatóinak - sikerült a hangnyomás mérése és elemzése alapján „kinyomozni”, a szivattyúk, turbinák, motorhengerek, hajócsavarok, a hangsebességnél gyorsabb repülőgépek stb. egyik legveszélyesebb ellenségét, az úgynevezett kavitációt.

a kavitáció akkor jelentkezik, ha az áramló folyadékban valamilyen okból az áramlás sebessége erősen megnő, ami olyan nyomáscsökkenéssel jár, hogy benne hirtelen apró buborékok keletkeznek és azonnal össze is roppannak. mindez a másodperc ezred-, tizedred-, esetleg milliomodrésze alatt zajlik le, de eközben azon a ponton a hőmérséklet 700-800 C fokkal magasabbra szökik és ugyanakkor a határos felület olyan erős ütést kap, ami szabályszerű kis krátert vág bele. ez a kráter először csak mikroszkóppal látható, de a sűrű ismétlődések folytán egyre mélyül és végül tekintélyes méretű fémfalakon is lyukat fur. tulajdonképpen ez a folyamat játszódik le akkor is, amikor a tengereken a hajócsavar féluton „elfogy”, ezek az apró kis kráterek évente szinte felbecsülhetetlen, sok-sok millió forintba menő kárt okoznak a népgazdaságnak.

e károk megakadályozásáért világszerte folyik a szakemberek, a kutatóintézetek harca. többnyire azokat az anyagokat keresik, amelyek viszonylag jól ellenállnak a kavitációs támadásoknak. a magyar szakemberek ezzel szemben egy úgynevezett áramlási csatornában mesterségesen előidézett folyamatokon magának a jelenségnek a törvényszerűségeit kutatják és ezen az úton máris olyan eredményeket értek el, amelyekre a külföld is felfigyelt.

a világon elsőnek állapították meg szigorú összefüggéseket például az áramlás sebessége, a berendezés méretei és a kavitációs veszély között. ezeknek az ismeretében céltudatosan úgy lehet a különböző berendezéseket megtervezni, hogy bennük az áramlás végig egyenletes legyen és ki se alakulhassanak a veszélyes buborékok.

legújabb eredményük pedig annak a felismerése, hogy a kavitációs jelenségeket jellegzetes zaj kíséri. a tanszék kutatói ma már azokat a módszereket keresik, amelyek révén minden esetben úgy lehet majd „diagnosztizálni”, a különböző berendezések kavitációs „panaszait”, ahogy az orvos sztetoszkóppal keresi az emberi szervezetben a gyanús zörejeiket./mti/

9.35/a

- 13 -

Me

bb. 22. készül szolnok megye műemléki topográfiája

vid/gk/e fm cz

1965. december 23.

az alföldi megyék közül aránylag szolnok megyében maradtak fenn legépebben a középkori műemlékek, valamint a népi építészet legváltozatosabb alkotásai. a megye muzeumai - a magyar tudományos akadémia művészettörténeti munkaterve alapján - elkészítik szolnok megye műemléki topográfiáját és összegyűjtik a népi építészet épen maradt alkotásait. a régészek helyszíni műemlékvizsgálatokat végeznek valamennyi községben, azonkívül számos aprólékos levéltári és történeti kutatómunkát is folytatnak. összegyűjtik az épületekre vonatkozó építési adatokat, régi térképeket, terveket, rajzokat. a nagyarányú felmérő munkát a harmadik ötéves tervben fejezik be. /mti/

---

bb. 25. elkészült győr megye könyvtár-hálózatának ötéves fejlesztési terve

vid/tné/e fm cz

1965. december 23.

fejlesztett könyvtárhálózattal rendelkező győr-sopron megyében a statisztika szerint jelenleg ezer lakosra 1212 kötet könyv jut - több mint az országos átlag. a kisfaludy károly megyei könyvtár dolgozói már elkészítették a harmadik ötéves tervidőszak könyvtárfejlesztési tervét, amely részletes adatokat tartalmaz a megyében működő könyvtárak kötettségének várható emelkedéséről, a mezőgazdasági és ipari munkások, tanulók olvasótáborának bővüléséről. a tervezet azt is tartalmazza, hogy a megye melyik könyvtárában kerül sor új könyvtárhelyiség építésére, a berendezés korszerűsítésére. az ötéves megyei könyvtárfejlesztési terv megvalósulása után az ötéves terv utolsó évében, 1970-ben győr megyében ezer lakosra 1920 kötet könyv jut majd. /mti/

---

bb. 26. az ózdi kohászok termelési tanácskozásain elhangzott javaslatokból kétezerhétszázat vezettek be

vid/tné/e szf bs

1965. december 23.

a termelési tanácskozás az idén - a jó szervezés, a gondos előkészítés eredményeként - a korábbiaknál is nagyobb lehetőséget nyújtott a dolgozóknak a munkahelyi problémák, gondok megoldására az ózdi kohászati üzemekben. a negyedévenként átlagosan 240 munkahelyen megtartott tanácskozásokon, a dolgozók mintegy 80 százaléka vett részt. 3250 kisebb-nagyobb jelentőségű javaslat hangzott el, ezekből 2700-at be is vezettek, hatékonyan segítve vele a hibák kijavítását. /mti/

---

9.40/a

- 14 -

bb. 24. kölcsönösen segítik egymást a kassai és a zempléni erdészek

vid/ká/sk/e hk

1965. december 23.

a baráti összefogás szép példáját valósították meg a határ mentén fekvő két szomszédos erdőgazdaság, a kassa körületei és a zemplén hegységi erdőgazdaság dolgozói. a nyári hónapokban a kassaiak kérésére 39 zempléni dolgozó töltött két hónapot a szepesváraljai erdőségekben és részt vett a vihar által kidöntött fák kérgezésében, felapritásában. az elmúlt napokban a zempléniak fordultak gyors segítségért a szomszédokhoz. az történt ugyanis, hogy a csapadékos időjárásban számos munkahelyen több külföldi gyártmányu motorosfűrész meghibásodott, használhatatlanná vált. ezek kijavítására olyan alkatrészekre volt szükség, amelyeknek beszerzése itthon nehézségekbe ütközött. a kelet-szlovákiaiak azonban rendelkeztek ilyen pótalkatrészekkel és a kért mennyiséget néhány nap alatt elküldték magyar barátaiknak. /mti/

---

bb. 27. ezer köbméter papírfát ad az iparnak a balatonnagyberekreki állami gazdaság

vid/ká/tr/e hk

1965. december 23.

az egykori mocsárvilág helyén, a balatonnagyberekreki állami gazdaság területén mintegy ötezer hold a lecsapolás ellenére is alkalmatlan mezőgazdasági növények termesztésére. ezt a területet folyamatosan gyorsan növekvő olasz és óriásnyárfával erdősítik be. a beültetett terület nagysága már eléri a három-ezeröttszáz holdat, s három évvel ezelőtt vágásra érett az első telepítés is. azóta évről-évre több fát vágnak ki. tavaly 500 köbméter papírnak való anyagot szállítottak a feldolgozó üzem részére, az idén pedig már 1000 köbméter papírfát adnak át. a telepítést folytatják. /mti/

---

9.4/a

- 15 -

bb. 29. hulladékacél hasznosításával másfél millió forint megtakarítás

vid/lk/e ki bs

1965. december 23.

a lábatlani vasbetongyárban a betonelemek gyártásánál nagymennyiségű acélhulladék keletkezik. ezt korábban elküldték beolvasztásra. a műszakiak javaslatára újabban a betonszülőoszlopok gyártásánál felhasználják ezeket a 40 centiméter hosszú acélhuzal-darabokat. évente körülbelül száz tonnányi, lábatlanon keletkezett acélhulladékot hasznosítanak és átveszik az iparág más vállalatainál keletkező betonacél darabokat is. így évente csaknem másfél millió forint értékű importacélt takarítanak meg. /mti/

...-

bb. 32. új elemzési módszert dolgoztak ki veszprémben

vid/lk/e ki bs

1965. december 23.

a veszprémi magyar ásványolaj- és földgázkisérleteti intézet munkatársai tíz évvel ezelőtt kezdték meg a korszerű, úgynevezett gázkromatográfus vizsgálatokat. a kísérletek során végelemzési célokra előbb „házi”, gyártmányu berendezésüket használták, majd később modern angol és olasz gyártmányu készülékeket vásároltak, amelyekkel speciális feladatokat végeztek el. az intézet által beszerzett legújabb olasz gázkromatográfjal, a készülék műszaki adottságait kihasználva, új vizsgálati módszert dolgoztak ki, amellyel minden eddiginél pontosabban és részletesebben lehet meghatározni a vizsgált vegyi anyagok összetételét. a mérési pontosság növelésére úgynevezett kolonna berendezést állítottak össze. ez tulajdonképpen egy csőrendszer, amely a gázok vagy a benzín-összetevőinek szétválasztására szolgál. a különválasztott vegyszerekről pontos analízist készít a modern gázkromatográf.

az elemzés tökéletesítése nemcsak a kutatási munkát segíti, hanem a kőolajipari üzemek gyártástechnológiájának ellenőrzését is pontosabbá teszi. /mti/

...-

9.50/a

- 16 -

me

bb 23. több mint százmillió forint értékű építőanyag az idei terven felül - a betonelemgyártó és a porcelánipar már teljesítette éves tervét

i sb lk vm vg

1965. december 23.

az építésügyi minisztérium építőanyaggyártó iparágainak, főleg téglaiiparának munkáját nagyon megnehezítette az idei sok eső, ■ jó-néhány duna-menti üzemében pedig az áradás miatt szünetelt hetekig a termelés. az év első felében mintegy 40 millió forint értékű téglával, cementtel, mésszel, betonáruval maradtak adósak az üzemek. a dolgozók azonban a kiesés pótlásáért indított országos versenyben és az árvízi műszakokon végzett áldozatos munkával már törlesztették az adósságot. a betonelemgyártó iparág dolgozói nemcsak a tartozást fizették ki, hanem már idei tervüket is teljesítették. december végéig többek között mintegy ötszáz ezer méter előregyártott fődémgerendával, valamint 75.000 négyzetméter mozaik és cementlappal tetézik meg az előirányzatot.

a finomkerámiaipar porcelángyárjai mintegy tíz nappal hamarabb teljesítették az évi tervüket, s most már a legfontosabb cikkek termelési előirányzatainak túlteljesítésén dolgoznak. a hiánycikket jelentő falburkoló csempéből a tervezettnél öt százalékkal gyártanak többet, s a terven felüli csempével majd mintegy 25 000 négyzetméternyi falat diszithetnek az építők. a téglák is hiánycikk, s így az üzemek a korábbi súlyos adósság pótlásán felül többmillió égetett téglát és tetőcserepet készítenek. a mésszhiány kiegyenlítésében rendkívül sokat segített a hejőcsabai új aknakemencés mésszüzem, amely a próbagyártás idején a vártnál jóval nagyobb eredményeket ért el. ezért 20 ezerről 7000-8000 tonnára csökkent az iparág méssz tartozása. cementből viszont mintegy 20 000 tonnát gyártanak terven felül az év utolsó napjaiban

az előzetes jelentések alapján az építőanyagipar végeredményben több mint százmillió forint értékű anyaggal túlteljesíti 1965. évi tervét. ezzel együtt az idén öt százalékkal több építőanyagot termelnek és csaknem 3 százalékkal termelékenyebb munkát végeztek, mint tavaly. jövő évben mérsékeltebben, mintegy 4 százalékkal emelik az építőanyagipar termelését, de terveik szerint a termelésnövekedésnek majdnem 80 százalékat a termelékenység fokozásával érik el. /mti/

...-

9.55/a

- 17 -

me

bb. 28. összegyűjtik a hajdani nagybirtokok fennmaradt emlékeit borsod megyében

vid/tné/e fm cz

1965. december 23.

a borsod megyei tanács művelődésügyi osztálya és a miskolci herman ottó muzeum pályázatot hirdetett a már feledésbe merülő néprajzi értékek megmentésére. így az új esztendőben a lakosság segítségével - többek között - összegyűjtik és feldolgozzák a hajdani nagybirtokok gazdálkodására, az egykori munkások és cselédek életére vonatkozó emlékeket, hagyományokat. az öregek elbeszélése és a levéltári adatok felhasználásával írásos, rajzos ismertetőket készítenek az uradalmi cukorgyárakban, szeszfőzdékben, tejüzemekben, kádár- és kovácsműhelyekben alkalmazott munkások szociális és kulturális helyzetéről, dalairól és táncaikról. leírják a cselédfogadások lebonyolítását, a cselédszobák butorzatát, a régi népballadákat, népmeséket és az egykori aratóbálokat. /mti/

...

bb. 31. a szombathelyi építőipari ktsz dolgozói társadalmi munkával enyhítenek a város bölcsőde-gondjain

vid/tné/e fm cz

1965. december 23.

a szombathelyi építőipari ktsz dolgozói társadalmi munkában bővítik a város egyik bölcsődéjét. a 60 000 lakosú megyeszékhelyen rendkívül kevés a bölcsődei és óvodai férőhely. ezért nagyjelentőségű a 200 000 forintos városfejlesztési alapból megvalósuló bővítés. a munkások jövő szeptemberre adják át rendeltetésének az új épületszárnyat.

a volt arénában 75 férőhelyes óvoda épül jövőre. ezt a vas megyei állami építőipari vállalat szocialista brigádjai gyorsított ütemben hozzák majd tető alá.

az új városrészen, a derkovits lakótelepen 60 férőhelyes bölcsőde és 100 férőhelyes óvoda épül állami beruházásból. ugyancsak 1966-ban a vasuton túli, zömmel ipari munkás lakta városrészben is megkezdik a bölcsőde-telepítés előkészületeit. /mti/

...

10.05;/a

- 18 -

bb. 33. rajz- és kisplasztikai biennáléra, dunántúli, eszéki kiállításokra készül a képzőművész szövetség déldunántúli területi szervezete

vid/tné/e fm cz

1965. december 23.

a magyar képzőművészek szövetségének déldunántúli területi szervezete elkészítette következő évi munkatervét. a hagyományos miskolci grafikai biennálénak mintegy kiegészítéseként 1966-ban pécssett rendezik meg a rajz- és kisplasztikai biennalét, majd ezt másodévenként ismétlik meg. a baranya, tolna, somogy és zala képzőművészeit összefogó területi szervezet tárlatát először pécssett, majd zalaegerszegen, nagykanizsán, veszprémben, kaposvárott, szekszárdon és hódmezővásárhelyen mutatják be áprilistól kezdődően. a szlavóniai képzőművészekkel történt korábbi cseremegállapodás alapján eszéken is kiállítást rendeznek a déldunántúli területi szervezet képzőművészeinek legjobb alkotásaiból. az 1966-os programban szerepel még a dél- és észak-dunántúli szervezet közös konferenciája a dunántúli képzőművészeti hagyományainak feldolgozásáról és napjaink képzőművészeti irányzatairól. /mti/

...

bb. 34. nyolcvanöt javaslat az ujitási hónapban a magyar vagon- és gépgyárban

vid/lk/e szf bs

1965. december 23.

a győri magyar vagon- és gépgyárban ujitási hónapot tartottak. egy hónap alatt 282 ujitási javaslatot nyújtottak be, háromszorosát a szokásos havi átlagénak. bevezetésre elfogadtak 85 javaslatot, amelyekkel az előkalkulált évi megtakarítás 353 000 forint. az értékelés szerint horváth györgy lakatos, a közúti járműgyár forgógép gyáregységének dolgozója érte el a legjobb eredményt. összesen kilenc ujitási javaslatot nyújtott be, hetet elfogadtak. két ujitása a műszaki fejlesztést szolgálja, a többi a gazdaságos anyagfelhasználásra vonatkozik. horváth györgyöt zorkij fényképezőgéppel és hozzávaló villanó készülékkel jutalmazták. vele együtt összesen 22 ujitó kapott tárgyjutalmat természetesen az ujitási díjon kívül. /mti/

...

10.10/a

- 19 -

bb. 35. közművesít a gépjavító állomás

vid/ká/sk/e hk

1965. december 23.

a másfél évtizede alakult vámspércsi gépállomás korszerű javítóüzemé fejlődött. hárommillió forintos beruházással kompresszor és hidraulika javító üzemet építettek a nagyjavító műhely mellé. a termelőszövetkezeteknek végzett gépjavítások mellett a vámspércsiek ebben az esztendőben kísérletképpen közműépítést is vállaltak. hét termelőszövetkezet gazdasági épületeiben szerelték fel a vízvezetékét. közművesítési munkájuk értéke csaknem 3 millió forint. az új szolgáltatás igen népszerű, úgyhogy jövőre már csaknem 40 tsz közművesítésébe kapcsolódik be a vámspércsi gépjavító állomás. /mti/

---

bb. 36. tíz új orvosi körzet vas megyében

vid/tm/e fm cz

1965. december 23.

tíz új orvosi körzet létesült vas megyében. jelenleg 95 körzeti orvosi ügyel a megye 280 000 lakosának egészségére. különösen falun számottevő az egészségügyi hálózat fejlődése: 1962 óta 32-vel emelkedett az orvosi rendelők száma. az idén a községfejlesztési alapból és társadalmi munkával 27 készült el. öt helyen orvoslakást is építettek a rendelők mellé. 1967 végére valamennyi vas megyei községben működik orvosi rendelő.

megkezdődött a falusi fogorvos-hálózat kiépítése is. négy fogász állt munkába. a tavasszal újabb nyolc állást töltenek be. hosszuperesztegen, Óriszentpéteren és néhány más községben lakást kapnak a fogorvosok.

szombathelyen november 7-én adták át rendeltetésének a korszerű megyei rendelőintézetet. hozzáláttak a gyermekorvosi körzetek kialakításához. a város harmadik ilyen körzete a napokban kezdte meg munkáját. a fiatal orvosoknak kényelmes otthonot nyújt az év végére elkészülő orvos-mérnök-pedagógus ház. /mti/

---

10.15/a

- 20 -

*Me*

bb. 30. fürdőket, öltözőhelyiségeket kapnak a zalai állami gazdaságok dolgozói

vid/ká/tr/e hk

1965. december 23.

a zala megyei állami gazdaságok gyümölcsöseiben, valamint a központosított állattenyésztő üzemekben dolgozó munkások részére fürdőket építenek. a terv szerint 23 fürdőt és ugyanennyi öltözőhelyiséget létesítenek. az állami gazdaságokban ezenkívül 17 orvosi rendelőt rendeznek be. /mti/

---

bb. 37. a művelődésügyi minisztériumban

tné/e bs

1965. december 23.

aláírták a magyar-bolgár kulturális egyezmény 1965-1966. évi munkatervének kiegészítő jegyzőkönyvét. a megállapodás keretében 1966-ban tovább bővülnek a két ország felsőoktatási és kulturális intézményei közötti közvetlen kapcsolatok. kiemelkedő esemény lesz a magyar állami operaház balettegyüttesének bulgáriai vendégszereplése és a szófiai operaház budapesti fellépése. /mti/

---

bb. 38. dobi istván,

se/e bs

1965. december 23.

az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte de gaulle tábornokot, a francia köztársaság elnökévé történt újralélasztása alkalmából. /mti/

---

10.30/a

- 21 -

*Me*

bb 39. elutazott monte carloba a magyar állami operaház balettegyüttese

k ol tné vm

1965. december 23.

nádasdy kálmán igazgató vezetésével csütörtökön elutazott monte carloba a magyar állami operaház balettegyüttese, az operaház táncművészei december 24-én tartják bemutatkozó előadásukat, a vendégjáték során nyolc előadáson, három különböző műsort mutatnak be a monte carlo-i operaház közönségének./mti/

..-

bb. 40. két új obszervatóriummal, időjárás-radar-berendezéssel gyarapodik a meteorológiai intézet - külön előrejelző intézet alakul

i/cs/sk/a/ká

1965. december 23.

dr. dési frigyés egyetemi tanár, az országos meteorológiai intézet igazgatója, tájékoztatást adott az intézet fejlesztésében öt év alatt elért eredményekről és vázolta a következő esztendő feladatait. közölte többek között, hogy a magyar meteorológusok főleg a felhőfizikai kutatásban, a légszennyeződések mérésében, illetve előrejelzésében, a távközlési hálózat korszerűsítésében és az időjárás előrejelzés gyakorlati hasznosításában végeztek jó munkát, s ezzel egyúttal alapot teremtettek a következő időszakban sorra kerülő fejlesztésnek, illetve az új kutatásoknak.

a magyar felhőfizikai kutatók kapcsolatot építettek ki a szovjet, a csehszlovák és a bolgár kutatókkal. az utóbbi években öt magyar ensz-ösztöndijas töltött egy-két évet angliában, svédországban, szovjetunióban, japánban, az amerikai egyesült államokban és kanadában, két kutató részt vett a szovjetunió délsark-kutató expedíciójában, s egy harmadik kutató az elmúlt napokban indult utnak a mirnij állomásra. az előzetes tervek szerint négy ensz-ösztöndijasunk a következő hónapokban indul a szovjetunióba, illetve angliába, franciaországba és az egyesült államokba. a technikai fejlődést elsősorban a legmodernebb távirógépek, képtávirók munkába állítása, a néhány évvel korábbinál sokkal nagyobb adatmennyiség gyorsabb és pontosabb vétele, feldolgozása, továbbítása jellemzi. igen fontos „alapozó” munkának számít az ország klíma-atlaszának elkészítése, amelynek értékelése után a meteorológiai világszervezet megbízást adott a magyar szakembereknek az ugynevezett regionális klíma-atlasz térképének elkészítésére. ugyancsak elismerést jelent, hogy a szocialista országok meteorológiai vezetőinek 1964. évi konferenciája a magyar meteorológiai intézetet bizta meg a tudományos kutatómunkák koordinálásával.  
/folyt.köv./  
12.20/a

- 22 -

bb. 40./ két új.....folyt./a

a fejlesztés tervei között említette meg dési professzor, hogy 1966-1967-ben két új meteorológiai obszervatóriumot építenek: egyet készthelyen a balatoni viharjelző szolgálat munkájának kiegészítésére, egyet pedig a kékestetőn, a sajátosan magaslati mérések, megfigyelések céljából. valószínűleg ugyancsak a következő években állítják munkába az ország első meteorológiai radar-berendezését, amellyel a meteorológusok percek alatt „kitapogathatják” szinte az egész ország légterében a felhőviszonyokat, a képernyőn közvetlenül látható lesz: hol van napsütés, hol esik az eső, hol van jégeső, hó, zivatar, a berendezés meggyorsítja, biztonságosabbá teszi az időjárás-előrejelzést.

1966. január 1-től a tudományos kutatómunkában új rendszert vezetnek be: megszűnnek a hagyományos „keretek”, és a kutatókat, egyes tudományos témák szerint, a sajátos feladatok megoldására csoportosítják. külön érdekessége az új rendszernek, hogy az intézet vezető szakemberei a különböző témakollektívákban részfeladatokat kapnak, s így sokszor fiatal kutatók irányítása alatt dolgoznak, tehát a „hivatali hierarchiát”, - a kutatómunka érdekében - felhagyják. hasonlóan érdekes terv, hogy a prognózissal foglalkozó szakembereket külön előrejelző intézetben tömörítik. az előreláthatólag 1968-ban megalakuló új intézetet a legmodernebb felszereléssel, többek között elektronikus számítógéppel látják el./mti/

..-

bb. 42. két halálos közlekedési baleset

tné/a/hk

1965. december 23.

győrött ittas állapotban a megengedettnél nagyobb sebességgel vezette személygépkocsiját georg schmitter 30 éves nszk állampolgár, böblingen-i lakos és elütötte a kerékpárján haladó babos jános 66 éves nyugdíjas, győri lakost, aki olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt. a halálos baleset ügyében a rendőrségi eljárás folyamatban van.

pécs határában figyelmen kívül vezette személygépkocsiját dévai imre 26 éves villanyszerelő, pécsi lakos és elütötte a gyalogosan, szabályosan haladó szabó andrás határőr főtörzsőrmestert, aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a kórházba szállítás közben meghalt. a rendőrség dévai imrét előzetes letartóztatásba helyezte./mti/

..-

12.25/a

- 23 -

bb 41. átadta megbízólevelét a francia köztársaság új magyarországi nagykövete

t vt tné vm hk

1965. december 23.

kisházi ödön, az elnöki tanács helyettes elnöke csütörtökön a parlamentben fogadta raymond gastambide rendkívüli és meghatalmazott nagykövetet, a francia köztársaság új magyarországi nagykövetét, aki átadta megbízólevelét.

a megbízólevél átadásánál jelen volt kiss károly, az elnöki tanács titkára, ortutay gyula, az elnöki tanács tagja, péter jános külügyminiszter, kovács imre vezérőrnagy és gergely miklós, a külügyminisztérium protokoll osztályának vezetője.

raymond gastambide nagykövet megbízólevele átadásakor többek között a következőket mondta:

- a két ország közötti kapcsolatok legkedvezőbb fejlesztését célzó őszinte óhajtól vezettetve - biztosíthatom excellenciádat, - mindent megteszek annak érdekében, hogy a szimpátia és a jóakarát szellemében teljessem a rábízott magas küldetést. különösen örömszámomra annak megállapítása, hogy azok a tárgyalások, amelyek franciaország és magyarország közötti kulturális, tudományos és technikai együttműködési megállapodások megkötését célozzák, sikerrel jártak és hogy egy új kereskedelmi megállapodást célzó megbeszélések kezdődtek, amelyek - őszintén kívánom - elősegíthetik a két ország közötti ilyen természetű kapcsolatok fejlődését. végül biztató jelenlég, hogy fontos francia és magyar személyiségek az utóbbi időben ellátogattak egymás országába.

- merem remélni, hogy excellenciádnál és a magyar népköztársaság kormányánál megtalálom azt a segítséget, amelyet elődöm élvezett, hogy fenntarthassuk és fejleszthessük a franciaország és magyarország közötti termékeny kapcsolatokat, amelyek hasznosan hozzájárulhatnak a nemzetközi kapcsolatok és a béke ügyének szolgálatához.

kisházi ödön, az elnöki tanács helyettes elnöke a nagykövet beszédére válaszolva hangsúlyozta: megelégedéssel állapítom meg, hogy a két ország közötti kapcsolatok egészségesen fejlődtek. csak üdvözölni lehet, hogy eredményesen zárultak azok a tárgyalások, amelyek kulturális, majd műszaki-tudományos együttműködési egyezmény parafálásához vezettek. mi is feltételezzük, hogy rövidesen sikerül új, hosszúlejáratú kereskedelmi megállapodást kötni, amely minden bizonnyal elősegíti majd gazdasági, kereskedelmi kapcsolataink fejlődését.

/folyt.köv./

12.40/a

- 24 -

/bb 41. átadta.....1.folyt./vm

- nagyra értékeljük országaink vezető személyiségeinek létrejött, és jövőben várható kölcsönös látogatásait, amelyek elősegítik termékeny véleménycsere kialakulását. e véleménycserek már eddig is hasznosnak bizonyultak, mind nemzetközi kérdések megítélése, mind pedig a két ország közötti jobb megértés szempontjából. üdvözöljük a megkezdett folyamatot és reméljük, hogy változatlanul megvannak és erősödnek a feltételek annak továbbfolytatásához.

- nagykövet ur! örömmel tölt el, hogy felelősségteljes küldetését a népeink közötti termékeny kapcsolatok megszilárdítására és az országaink közötti együttműködés fejlesztésére kívánja fordítani. meggyőződésem, hogy törekvései egyaránt szolgálgják mind a magyar, mind a francia nép érdekeit, s hozzájárulhatnak a nemzetközi kapcsolatok fejlődéséhez, valamint a béke ügyéhez.

a megbízólevél átadása után a nagykövet bemutatta kisházi ödönnek a kíséretében megjelent pierre sazarin nagykövetségi tanácsost, rené gerin nagykövetségi másodtitkárt, charles louis katonai- és légügyi attasét, andré michel kulturális tanácsost, auguste apparisio nagykövetségi harmad-titkárt, ernest geoffroy nagykövetségi attasét és anne -marie durand-ot, a kereskedelmi tanácsos helyettesét.

az elnöki tanács helyettes elnöke ezután szívélyes beszélgetést folytatott a nagykövettel.

raymond gastambide nagykövet - megbízólevele átadása után - a hősök terén megkoszoruzta a magyar hősök emlékművét./mti/

- . -

bb 43. teljesítették lakásépítési tervüket a borsodi építők

vid lk vm ki

1965. december 23.

a borsod megyei építőipari vállalat dolgozói csütörtök reggelre befejezték évi lakásépítési tervüket, 945 lakást építettek fel. a szinte napokra meghatározott ütemtervvel dolgozó építők az év végéig még 70 lakás építését fejezik be terven felül./mti/

- . -

12.50/a

- 25 -

*me*

*me*

bb 46. dobi istván, az elnöki tanács elnöke

k lk vm fm

1965. december 23.

táviratban fejezte ki jókívánságait i. idris királynak, a libiai királyság nemzeti ünnepe alkalmából./mti/

- . -

bb 45. harmincöt kivétellel új otthonukban töltik az ünnepeket a vas megyei árvizkárosult családok

vid lk vm ki

1965. december 23.

a 353 vas megyei árvizkárosult család közül 318 új otthonában tölti az ünnepeket. harmincöt család házának építése áthúzódik jövőre. az országos és megyei szervek, a társadalom nagy erőfeszítésébe került, hogy viszonylag ilyen rövid idő alatt - májustól decemberig - új házak állnak a rombadőltek helyén, kijavították a megsérült épületeket. az országos takarékpénztár 37 millió forint hitelt adott a bajbajutott családoknak az újjáépítéshez. a megyei és az országos gyűjtésből 34.5 millió forint segélyben részesültek. hetekig kizárólag fiatalok dolgoztak a két legjobban károsult községben, répcelakon és bükön. az ifjúsági építőtábor 125 000 forintnyi tiszta bevételét is felajánlották a segélyalapra.

a megyében a megrongálódott vízfolyások, medrek helyreállítására 9.1 millió, utak, hidak újjáépítésére 10.7 millió forintot fordítottak eddig. helyreállítottak 87 kilométer utat, a megrongálódott 75 hid közül mindössze hét nem készült el az idén. már augusztus vége óta gyógyítanak az erősen megrongálódott, 130 ágyas sárvári kórházban, miután helyreállították, korszerűsítették. a tönkrement szombathelyi vérellátó állomás helyett a napokban új vérellátó építését kezdték meg./mti/

- . -

bb 44. turistaszálló balatonbogláron

vid lk vm ki

1965. december 23.

balatonbogláron egy volt malomépületet turistaszállóvá alakítottak az 54 személyes, izlésesen berendezett épület már a vendégek rendelkezésére áll./mti/

- . -

12.55/a

- 26 -

bb. 52. időjárásjelentés

lk/e

1965. december 23.

a meteorológiai intézet jelenti 1965. december 23-án, csütörtökön 12 óra 50 perckor:

élénkülő déli, délnyugati szél

a szerdai nap folyamán közép-európát érintve kissé hidegebb levegő szivárgott dél felé. ennek következtében a kárpát-medence északi részében megkezdődött esőket már a délután folyamán havazás váltotta fel. a ma reggeli időjárási helyzetkép szerint átmeneti szünet után ismét folytatódik az enyhe, óceáni légtömegek erőteljes beáramlása szárazföldünkre.

hazánkban tegnap borult, az évszakhoz képest kissé enyhe idő volt. főként a dunántúlon viharos északi szél fújt. a dél-előtti folyamán északon, a nap folyamán a duna vonalától keletre kisebb esők kezdődtek. az esőket ma reggelre mindenütt havazás váltotta fel. a ma reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége általában 10 milliméter alatt maradt. a dunántúlon egy-két helyet kivéve csapadék nem volt. a hőmérséklet tegnap napközben plusz 2- plusz 7 fokig emelkedett, ma reggelre plusz 1- mínusz 3 fokig hűlt le a levegő.

a ma reggel 7 órakor mért hóvastagságok: budapesti szabadsághegy 6 centiméter, dobogókő 10, visegrád-nagyvillám 11, esztergom vaskapu hófolt, galyatető 5, kékestető 19 centiméter. a sík területeken csupán a duna-tisza közén és az északi hegyvidék déli lábánál van néhány centiméter összefüggő hóréteg.

ma délelőtti nagykanizsa-pápa vonalától nyugatra teljesen derült, ettől keletre borult volt az ég. a délkeleti megyékben helyenként gyengén havazott. a hőmérséklet 11 órakor mínusz 1- plusz 2 fok között váltakozott.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 2.4 fok volt, 2,6 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 2 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 761 milliméter, mérsékelt süllyedő irányzatú.

várható időjárás péntek estig: keleten is csökkenő felhőzet, már csak egy-két helyen havaseső, eső. holnap nyugat felől felhősödés, elsősorban a dunántúlon havaseső, eső. élénkülő déli, délnyugati szél. mérsékelt éjszakai fagyok. a nappali hőmérséklet kissé emelkedik. várható éjszakai legalacsonyabb hőmérséklet 0- mínusz 5, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap plusz 2- plusz 7 fok között.

a duna vizállása budapestnél 442 centiméter. /mti/

- . -

13.30/a

- 27 -

bb 47. ülést tartott a győr-sopron megyei képviselő csoport

vid tné fm vm

1965. december 23.

csütörtökön ülést tartott az országgyűlési képviselők győr-sopron megyei csoportja. Lombos ferenc, az mszmp központi bizottságának tagja, a győr-sopron megyei pártbizottság első titkára, országgyűlési képviselő tartott beszámolót a megye iparának és mezőgazdaságának helyzetéről s a fejlesztési tervekről. az ülésen megtárgyalták a képviselők 1966. évi munkatervét is./mti/

bb 48. megnyílt a korszerűsített baross utcai postahivatal

i kf vm ki

1965. december 23.

csütörtökön, több mint két éves szünet után, ismét megnyílt a baross utca 59. szám alatti postahivatal. a régi, zsufolt postára rá sem ismernek az ügyfelek. a dolgozók a követelményeknek megfelelő körülmények között végezhetik munkájukat a tágas hivatalban, amely négy új felvevő hellyel bővült, s kétszeresére növekedett fiókbérlő részlege is.

ezzel a budapesti postaigazgatóság az idej utolsó korszerűsített postahivatalát adta át. a fővárosi postahivatalok fejlesztésére ebben az évben több mint 16 millió forintot fordítottak. két új hivatal épült, hatot teljesen felújítottak, korszerűsítettek, huszonhét hivatal pedig megszépült, modernizálódott./mti/

bb 49. korszerű új öltöző-fürdő az ózdi hengerészeknek

vid lk vm ki

1965. december 23.

az ózdi kohászati üzemek finomhengerművében tízmillió forint költséggel új öltöző-fürdőt építettek. az 1360 személyes, fekete-fehér rendszerű, háromemeletes öltöző-fürdő elkészült. az új szociális létesítmény átadását, illetve átvételét még ebben az évben megkezdik./mti/

13.40/a

- 28 -

bb 50. korszerű, tiztantermes iskola épült az ózdi ipari tanulóknak

vid lk vm ki

1965. december 23.

az ózdi 102-es iparitanuló intézetben, ahol mintegy negyven szakmára nevelik az ifjumunkásokat, megfelelő helyiség hiányában az elméleti oktatást eddig a város több részében tartották meg. az áldatlan helyzet megszüntetésére az intézet tanműhelye közelében tiztantermes, korszerű új iskolát építettek. a három épületből álló, megfelelő szertárakkal, központi fűtéssel ellátott létesítmény elkészült és az új iskolába megkezdtek a beköltözést. így az intézet ezerszáz tanulója a karácsonyi szünet után már az új iskolaépületben folytatja tanulmányait./mti/

bb 51. a tanyai lakosság téli kulturális életéről tanácskoztak békéscsabán

vid gk vm fm

1965. december 23.

a hazafias népfront békés megyei bizottsága és a megyei tanács művelődésügyi osztálya csütörtökön békéscsabán tanácskozást rendezett a tanyai lakosok téli kulturális életéről, szórakozási és tanulási lehetőségeiről. száznál több népfront-aktivista, tanyán lakó tanító, agronómus, mérnök, termelészövetkezeti elnök és állami gazdasági igazgató hallgatta érdeklődéssel püski gábornak, a megyei tanács művelődésügyi csoportvezetőjének tájékoztatóját. ebből kitűnt többek között, hogy békés megyében ma is százezernél többen élnek tanjavilágban. harminchét tanyai népfront-aktivista, a megyei könyvtár négy művelődési autója ma már a legtávolabbi helyekre is eljut. film-ankétokat, irodalmi esteket, politikai tájékoztatókat, különböző tanfolyamokat rendeznek a tanyasiaknak. különösen a téli hónapokat használják fel arra, hogy a tit-tel, a kisz-szel és a nőtanácsal karöltve különböző előadássorozatokot tartsanak a városoktól, falvaktól távol élő embereknek. ma már igen sok tanyán termelészövetkezeti klub, állami gazdasági művelődési ház és egyéb helyiség áll rendelkezésükre, ezenkívül a könyvek tízezrei között válogathatnak, szakmunkásképző tanfolyamra és mezőgazdasági szakkörökbe járhatnak.

a felszólalók elmondták, hogy a tanyán élők több író-olvasó találkozót szeretnének, több műsoros divatbemutatót, ami szórakoztató és izlésfejlesztő is egyszerre./mti/

14.15/- szb

-29-

bb 53. másfélmilliárd forintos beruházással fejlesztik salgótarján iparát a harmadik ötéves tervben - együttes ülést tartott a salgótarjáni városi pártbizottság és a tanács végrehajtó bizottsága

vid tné vm fm

1965. december 23.

a második ötéves terv végrehajtásának eredményeiről és a harmadik ötéves terv már kialakult városfejlesztési programjával kapcsolatos feladatokról tárgyalt csütörtökön tartott együttes ülésén az mszmp salgótarjáni városi bizottsága és a városi tanács végrehajtó bizottsága.

a város második ötéves tervben elért fejlődésével kapcsolatban bejelentették, hogy öt év alatt ötvenöt százalékkal nőtt a város ipari üzemeinek termelési értéke, export-termelésük értéke pedig több mint háromszorosára emelkedett az idő alatt. több mint másfélmilliárd forint értékű terméket exportáltak öt év alatt salgótarjánból a külkereskedelmi vállalatok.

az ülésen megállapították, hogy a tervezettnek megfelelően alakul a lakásépítés is salgótarjánban. az üléssel egyidőben kezdték meg egy 64 lakásos, nyolc emeletes épület átadását a városközpontban, s ezzel együtt 1544 lakás épült öt év alatt a városban.

a második ötéves terv nagy létesítményei között említették meg a kilenc emeletes karancs szálló, a 250 személyes eresztvényi turista-szálló, a távfűtési rendszer, a városi tó-strand, a május 1. uti 16 tantermes zenei tagozatu általános iskola, több belvárosi és peremvárosi üzletház építését, üzembehelyezését.

a hamarosan kezdődő harmadik ötéves terv már kialakult és jóváhagyott városfejlesztési programjával kapcsolatban bejelentették, hogy a tervidőszak első évében, 1966-ban összesen 284 lakás épül a városban. már az év elején átadják rendeltetésének a több mint 20 milliós költségen épült városi művelődési palotát, amelynek 700 személyes színházterme régi probléma megoldását is jelenti salgótarjánban. a jövő évben két új iskolával is gazdagodik a város. már tető alatt van a 16 tantermes új gimnázium, s megkezdtek egy ugyan-csak 16 tantermes általános iskola alapozását is. a gimnáziumot a jövő tanítási év kezdetekor, az általános iskolát az év végén avatják.

/ folyt.köv./

14.44/a

- 30 -

MO

/bb 53. másfélmilliárd forintos.....1.folyt./vm

nagyarányu iparfejlesztésre is sor kerül a harmadik ötéves terv során salgótarjánban. másfél milliárd forintot költenek összesen az acélárugyár huzalművének bővítésére, korszerűsítésére, új kovácslógyár építésére, továbbá a zománcipari művek salgótarjáni gyáregységének átépítésére, új bányagépgyár létesítésére és a két üvegyár bővítésére, fejlesztésére. a harmadik ötéves terv iparfejlesztési beruházásainak eredményeképpen salgótarján lesz a süllyesztett kovácsolt termékek gyártásának hazai bázisa.

a városi pártbizottság és a tanács vb együttes ülésén határozatot hoztak, amely szerint a város lakosságának tájékoztatására jövő év elején nagyszabású kiállítást rendeznek. ez a második ötéves terv eredményeit és a harmadik ötéves terv városfejlesztési programját ismerteti meg a város dolgozóival. a tanács és a pártbizottság tagjai az üzemekben és a választóközvetekben tájékoztatják a lakosság különböző rétegeit a városfejlesztési feladatokról./mti/

bb 54. a szegedi gumigyárban ülésezett a szakszervezetek csongrád megyei tanácsának elnöksége

vid tm vm fm

1965. december 23.

a szakszervezetek csongrád megyei tanácsának elnöksége csütörtökön ülést tartott az országos gumiipari vállalat szegedi gyáregységében.

többek között megvitatták a még épülő, s eközben már 743 dolgozót foglalkoztató gumigyárban folyó szakszervezeti munkát. a munkások jó része a mezőgazdaságból került az új gyárba. a fél évvel ezelőtti 55 százalékról 76 százalékra növekedett a szakszervezeti tagok száma. ez annak köszönhető, hogy az szb tagjai a dolgozók körében rendszeres felvilágosító munkát végeztek. mintegy 160 új dolgozó részvételével tíz munkabrigádöt is létrehoztek.

az elnökségi ülés megtárgyalta az szmt 1966. első félévi munkatervét is. eszerint januárban tanácskozást rendeznek az 1966. évi tervekről, megvitatják a munkaverseny-mozgalom jelentőségét a gazdaságosság, az önköltség alakulásában, továbbá a fiatal műszakiak szerepét és feladatait./mti/

14.55/a

- 31 -

ME

bb 55. vietnami ujságró a hajduságban

vid hné vm fm

1965. december 23.

a magyar ujságrók országos szövetségének vendégeként hazánkban tartózkodó nguyen thanh, a vietnami demokratikus köztársaság hanoi rádiója szerkesztőbizottságának tagja, hajdu-bihar megyébe látogatott. a vietnami vendég debrecenben látogatást tett a városi tanács házában, megtekintette a biogal gyógyszergyárat, az agrártudományi főiskolát és a tóth árpád gimnáziumot, baráti beszélgetést folytatott művészekkel és ujságrókkal./mti/

-. -

bb 56. öt évi szabadságvesztés - sorozatos lopásért

vid gk vm fm

1965. december 23.

debrecenben a megyei bíróság tárgyalta kelemen lajos 24 éves debreceni lakos bűnügyét. a sikkasztásért, lopásért, csalásért már börtönviselt fiatalember újabb bűncselekmények sorozatát követte el. tizenhat rendbeli lopásért állt a bíróság előtt. ismerősének bundáját, barátjának rádióját adta el, ismerőse lakásában feltörte a szekrényt és hatezer forint értékű fehérneműt lopott. egyik alkalommal ittas barátjának cipőjét huzta le. többször őrizetlenül hagyott kerékpárt lopott el. a debreceni nagyerdei stadionban is „betört”, -leszerelte a hangszórót, de nem sikerült értékesítenie. a megyei bíróság - jogerősen, visszaesőként elkövetett lopás büntetéseért - kelemen lajost öt évi szabadságvesztésre ítélte./mti/

-. -

-32-

**M.T.I.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti hivatalos közlemények

1965. december 23.

bb 58. a szakszervezetek országos tanácsának felhívása

m/bs

1965. december 23.

magyar dolgozók!

szervezett munkások!

a forradalmi munkás-paraszt kormány 1965. 12. 19-én nyilvánosságra hozta az 1966. évi népgazdasági terv fő célkitűzéseit, valamint a jövő év folyamán életbelépő ár- és bérügyi intézkedéseket.

harmadik ötéves tervünk végleges kidolgozása még folyamatban van. az 1966. évi népgazdasági terv azonban annak szerves részévé. eredményes végrehajtásával megalapozzuk a népgazdaság további fejlesztésének irányát és fő arányait, távolabbi céljaink elérését.

1966. évi népgazdasági tervünk előirányzatai reálisan veszik számba erőforrásainkat. helyesen állapítják meg a feladatokat, amelyek megvalósítása lehetőséget teremt ahhoz, hogy a változó és állandóan növekvő követelményeket kielégítsük.

az 1966. évi népgazdasági terv célja hazánk gazdasági erejének növelése, a termelők további fejlesztése, az életszínvonal emelése, a dolgozók élet- és munkakörülményeinek javítása. ennek feltétele a nemzeti jövedelem, az ipari és mezőgazdasági termelés előirányzat szerinti teljesítése.

/folyt.köv./

15.40/-n

- 1 -

*M*

bb 58. /a szakszervezetek.../ 1.folyt./a

a szakszervezetek országos tanácsa szükségesnek tartja, hogy a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága 1964. decemberi határozatának megfelelően további konkrét intézkedéseket tegyünk a termelés szerkezetének a szükségletekkel való jobb összehangolására, a műszaki színvonal emelésére, a gyártás- és gyártmányfejlesztésre, a termékek minőségének javítására, az ipar és a mezőgazdaság exportképességének fokozására. hatékony intézkedéseket kell tenni a gazdálkodás rendjének, fegyelmenek megszilárdítására.

életünk minden területén a gazdaságossági szemlélet jobb érvényesítésére van szükség. takarékoskodnunk kell munkaerővel, anyaggal, pénzzel, idővel. törekednünk kell arra, hogy a termelés növelését elsősorban a termelékenység emelésével érjük el.

a szakszervezetek országos tanácsa a kormány által elhatározott intézkedéseket szükségesnek tartja, azokkal egyetért. az áremelések részbeni ellensúlyozására a kormány a szakszervezetekkel egyetértésben jelentős bér- és szociálpolitikai intézkedéseket is elhatározott. a szakszervezetek országos tanácsát, miként a kormányt, az alábbi célok vezették:

- az intézkedések hatása minimálisan érintse az alacsony keresetű és a többgyermekes családokat.
- a keresetek jobb arányosításával csökkentsük a régebben fennálló bérfeszültségeket.
- a szociális szempontok a lehetőségekhez mérten érvényesüljenek.
- tegyük igazságosabbá a közteherviselést.

a szakszervezetek országos tanácsa felhívja a szakszervezetek figyelmét, hogy ahol intézkedésekre kerül sor, ezeknek az elveknek szerezzenek érvényt.

az áremelések és árcsökkentések, valamint a bér- és szociálpolitikai intézkedések népgazdasági szinten kiegyenlítik egymást, de hatásuk nem egyformán érinti a dolgozókat. a bérből és fizetésből élők egy részénél a megélhetési költségek növekedése az életszínvonal időleges visszaesését jelenti. jelentős dolgozó rétegeknél a megélhetési költségek változatlanok maradnak, egyes rétegeknél viszont a bér- és szociálpolitikai intézkedések hatására emelkedik az életszínvonal.

/folyt.köv./

15.45/-n

-2-

bb 58. /a szakszervezetek ... 2. folyt./ m

a szakszervezetek érzik a felelősséget a dolgozók helyzetének alakulásáért. de minden szervezett dolgozóval meg kell értetnünk az intézkedések szükségességét, együttesen kell vállalnunk a felelősséget szocialista hazánk jelenéért és jövőjéért.

jelenlegi helyzetünk sajátos vonása, hogy az igények gyorsan növekednek, és azok kielégítésére állandóan törekednünk kell. a jelenlegi ár és értékviszonyaink azonban a hatékonyabb gazdálkodás, a gyorsan növekvő igények kielégítésének akadályává váltak. az intézkedések lényege, nem a népgazdasági egyensúly helyrehozása, az egyensúlyban van. ismeretes, hogy csupán ebben az évben a természeti csapások, árvíz, korai fagy, száj- és körömfájás, mintegy 3-4 milliárd forintos kárt okoztak az országnak. ennek ellenére 1965-ös tervünket teljesítjük és az elemi csapások súlyos következményeit nem kellett a lakosságra áthárítani.

hazánk gazdasági erejét bizonyítja, hogy 1966-ban 340 népgazdaságilag jelentős beruházást helyezünk üzembe. ezek között van a pécsi erőmű 100 megawattos bővítése, a borsodi vegyikombinát kaprolaktámüzeme, a szegedi gumigyár, a szegedi textilgyár bővítése, a nagylaki pozdorja üzem, a szolnoki papirgyár bővítése, a bajai hűtőház, több áruház és szálloda.

1966-ban több mint 50.000 lakást építünk fel. fejlesztjük szociális, kulturális intézményeink számát. 2000 kórházi, szociális férőhely, több mint 600 iskolai tanterem, 1800 óvodai, 1200 bölcsődei hely épül. 1966-ban a dolgozók reáljövedelme a terv szerint 3,5 százalékkal, a reálbére 1.6 százalékkal növekszik.

az intézkedések lényege azt a célt szolgálja, hogy gyorsítsuk a termelőerők fejlődését, növeljük hazánk népgazdasági erejét, további feltételeket teremtsünk az életszínvonal rendszeres emeléséhez. jövőnk érdekében szükséges és érdemes vállalni átmeneti nehézségeket is, népiünk, a szervezett dolgozók, szocialista hazánk további felvirágzása érdekében.

a szakszervezetek országos tanácsa ennek tudatában felhív minden magyar dolgozót, szervezett munkást, hogy az 1966. évi népgazdasági terv célkitűzéseit érezze magáénak. vegyen részt a terv teljesítését elősegítő szocialista munkaversenyben. járjanak ebben az élen a szocialista brigádok, a szocialista munka műhelye, üzeme címet elnyert kollektívák, a kiváló ujitók és segítsék munkatársaikat, hogy a vállalt kötelezettségeik megvalósításáért a legjobb tudásukkal tevékenykedjenek.

/folyt.köv./

- 3 -

15.50/-n

bb 58. /a szakszervezetek ... 3. folyt./ m

magyar dolgozók! szervezett munkások!

mindannyiunk észére, szívére, tehetségére, tudására szükség van ahhoz, hogy tovább fokozzuk hazánk, társadalmunk, közösségünk erőforrásait, mert így - csakis így - biztosíthatjuk nagy nemzeti céljaink megvalósítását, munkáshatalmunk további erősítését, népünk jólétének gyarapítását.

a szakszervezetek országos tanácsának szilárd meggyőződése, hogy a magyar dolgozók, a szervezett munkások szocialista hazánk iránt érzett öntudattal és felelősséggel sikerre viszik 1966 évi tervünket is.

budapest, 1965. december 23.

szakszervezetek országos  
tanácsa, /mti/

-. -

15.52/-n

-4-

bb 57. ülést tartott a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága  
hi/tné/s sr bs 1965. december 23.

a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága csütörtökön ülést tartott, s a többi között megtárgyalta a kapukulcs és a liftkulcs használatával kapcsolatos tapasztalatokat. a kerületi házkezelőségektől eddig mintegy 45 000 bérlő igényelt kapukulcsot. az engedélyek elbírálása zökkenőmentesen történik, csupán az okoz helyenként zavart, hogy a régi kapuk zárját át kell alakítani, vagy ki kell cserélni. a saját kulcs használata egyébként lényegesen megkönnyíti a házfelügyelők munkáját, különösen azzal, hogy a legtöbb helyen mentesíti őket az éjszakai kapunyitástól. a liftkulcs iránt már jóval kisebb az érdeklődés, eddig mintegy 10 000 lakó igényelte. a kerületi házkezelőségek tapasztalatai szerint a házfelügyelők többsége helyesléssel fogadta az intézkedést és sürgette is a végrehajtást, akadtak azonban, akik jövedelmüket féltve, igyekeztek a bérlőket lebeszélteni a saját felvonókulcs használatáról. egyébként a lakók az építésügyi minisztérium időközben kiadott rendelete alapján liftkezelői vizsga nélkül is használhatják a felvonót. továbbra is problémát jelent azonban, hogy a fővárosi épületekben lévő mintegy háromezer lift egy része régi, s a lakók gyakorlatlansága még növeli az egyébként is sűrűn előforduló üzemzavarokat.

óbuda városrendezési problémái is napirendre kerültek. a kerület központjának kialakítására ugyanis már korábban részletes terv készült, amely szerint a harmadik ötéves terv időszakájában - csaknem teljes egészében házgyári technológiával - 3045 lakást emelnek a központi negyedben. mivel a lakóházak ebben a kerületben a legelavultabbak - például a családi otthonok háromnegyed része egyetlen helyiségből, vagy legfeljebb szobakonyhából áll - szükségessé vált óbuda egész területét magábanfoglaló rekonstrukciós program kidolgozása. ennek előkészületei megkezdődtek, s a közeljövőben a végrehajtó bizottság elé terjesztik óbuda-ujlak részletes rendezési tervét.

tájékozódott a végrehajtó bizottság a szövetkezeti lakásépítkezés helyzetéről is. az erről készített jelentés szerint a múlt év végéig a fővárosban 57 lakásszövetkezet alakult, 8720 taggal. az idén kerekén 2000 szövetkezeti lakást osztottak ki, túlnyomórészt a lakatos ut, illetve az újvidék téri lakótelepen. /mti/

-. -

15.34/-n

-33-

közlemény!!

bb 60. alvaro cunhal elvtársnak, a portugál kommunista párt főtitkárának magyarországi látogatásáról

k/s sr bs

1965.december 23.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának megnívására látogatást tett magyarországon alvaro cunhal elvtárs, a portugál kommunista párt főtitkára. alvaro cunhal elvtárs eszmecserét folytatott kádár jános elvtárral, az mszmp kb első titkárával, komócsin zoltán elvtárral, az mszmp kb politikai bizottsága tagával, a központi bizottság titkárával és a központi bizottság más képviselőivel a két testvérpártot érintő kérdésekről, a nemzetközi helyzetről és a nemzetközi kommunista mozgalom egységének problémáiról.

a megbeszélések bizonyították, hogy a két párt egyetért a nemzetközi helyzet megítélésében, azonos a véleményük a nemzetközi kommunista mozgalomban mutatkozó problémákat illetően.

az mszmp képviselői kifejezték szolidaritásukat és támogatásukat a portugál testvérpárt és a portugál haladó erők harca iránt, amelynek célja, hogy portugáliában demokratikus rendszer jöjjön létre és a portugál gyarmatok népei elnyerjék függetlenségüket.

mindkét párt elítéli az egyesült államoknak a vietnami nép elleni szennyes háborúját, más államok belügyeibe való durva beavatkozását, az amerikai imperializmus agresszív politikáját, amely a nemzetközi helyzet súlyos elmérgesedését okozta.

égetően szükségesnek tartják a nemzetközi kommunista mozgalom akcióegységének megeremtését, amelynek alapvető fontossága van az amerikai agresszió megfékezésében, a világbéke megőrzésében, a szocializmus erőinek további előretörésében.

az eszmecserék őszinte elvtársi légkörben zajlottak le és hozzájárultak a két párt kapcsolatainak és testvéri együttműködésének elmélyítéséhez./mti/

15.58/-n

-34-

bb 59. huligánkodásért, erőszakért hat évi börtön

l6/lk/s fm bs

1965.december 23.

buják józsef, 19 éves büntetett előéletű, téglagyári segédmunkás és három fiatalok társa ez év augusztus 31-én azzal a céllal indultak el munkahelyükről, az óbudai téglagyárból, hogy álarcot öltve, mint „ ismeretlen támadók,, megkeresik és megverik egyik barátjuk haragosát. a kiszemelt áldozatot nem találták, de csavargásuk közben arra lettek figyelmesek, hogy egy férfi és egy nő sétál előttük az óbudai, ugynevezett schmidt- kastély parkja felé.

felkötötték az előre elkészített álarcot és ütlegelni kezdték a férfit, aki kiszabadulva az ütlegelés alól, segítségért sietett. a nő is igyekezett elmenekülni, de a fiatalok rájuk buják biztatására, utána futottak, lefogták és erőszakot követtek el rajta. buják lecsatolta a magatehetetlen nő karóráját is, amelyet eladtak és az érte kapott pénzt közösen elköltötték.

az i. és iii. kerületi bíróság dr. vármos tanácsa most hirdetett ítéletet az ügyben. az elsőrendű vádlott buják józsefet hatévi, a fiatalok h. lászlót három évi és négy hónapi, v. istvánt három évi és hat hónapi, g. ferencet pedig három évi börtönbüntetésre ítélte. az első három vádlottat négy- négy évre a közügyektől is eltiltotta. az ítélet nem jogerős./mti/

16.00/-n

--

-35-

bb 61. ünnep előtti nagyüzem a postán

ki/s vg bs

1965.december 23.

csütörtökön majdnem „bedugult”, a keleti pályaudvari 70-es számú postahivatal, ahová a fővárosba szülő csomagok nagyrésze érkezik. egész éjjel özönlöttek a csomagok a mozgópostákból, s reggelre egész csomaghegyek gyűltek össze. ezen a napon érte el az idei csucst a postahivatal, mintegy 22 000 küldemény jött. az amúgy is sok munkát a kedvezőtlen időjárás megduplázta, hiszen a csomagokat a hivataltól távol, a népstadion fedett részeibe, pilonjai alá szállították nehogy elázzanak, s csak ott kezdhették a szétválogatást. a hivatal valamennyi embere munkába állt, s még az irodák dolgozói is a csomagokat rakosgatták. az ünnepi küldeményekkel tele kocsikat folyamatosan indították, s bizony dél lett, mire az utolsó, a 150. kocsi is elindulhatott. némi késéssel végeztek ugyan a postások, de a beérkezett ünnepi csomagokból egyetlen egy sem maradt raktáron.

a forgalomból az látszik, hogy az idén sajnos az utolsó napokra, pillanatokra nagyta a közönség az ajándékcsomagokat. pénteken még mindig 18 000- 20 000 csomagot várnak. ennek ellenére ígérik, hogy a hivatalba pénteken érkező ünnepi küldeményeket mindenki megkapja. amennyiben sok lesz a délután befutó csomag, úgy még az ünnep első napján is megerősített kézbesítő szolgálatot tartanak.

a budapest 72-es számú levélirányító postahivatal dolgozói is azt mondják, hogy az idén megkésték a karácsonyi üdvözlétek, hiszen még szerdán is csaknem egymillió külföldi levelet továbbítottak, s csütörtökön is mintegy hét mázsányi külföldi küldeményt adtak tovább. a hivatalban egyébként már december 16-tól tart a nagyüzem, naponta több mint egymillió levelet dolgoztak fel. a forgalom szerdán tetéződött, amikor 3.5 millió küldemény adott munkát a hivatal dolgozóinak. csütörtökön már kissé fellélegeztek s a 2.2 millió karácsonyi üdvözléttel már könnyebben végeztek. az előrejelések szerint pénteken 2 milliányi levelet várnak, s bár a hivatal még aznap továbbítja, ezek a küldeményeket már csak az ünnepek után kapják meg, mert 25-én és 26-án a kézbesítés szünetel./mti/

--

16.20/-n

-36-

bb 62. képzőművészek ajándékai a hódmezővásárhelyi bethlen gábor gimnáziumnak

vid/gk/s fm bs

1965.december 23.

a hódmezővásárhelyi bethlen gábor gimnázium osztálytermeit és folyosóit több képzőművészeti alkotás díszíti. ez annak a néhány éve meghonosodott szokásnak köszönhető, hogy a városban élő művészek időnként egy-egy festményüket, szobrukat a középiskolának ajándékozták, ahol naponta száz és száz, az egyéniség, az izlés fejlődésének, kialakulásának korában levő fiatal találkozik a művekkel.

csütörtökön ismét újabb művészeti alkotással gazdagodott a gimnázium, szalay ferenc festőművész az idei xii. vásárhelyi őszi tárlaton kiállított „kantáta”, című többrészes táblaképeivel ajándékozta meg a középiskolát. ezt a - bartók cantata profanája által ihletett művet többen is meg akarták vásárolni a kiállításán. a művész azonban nem fogadta el az ajánlatokat, mert eredetileg is az iskolának szánta ezt az alkotását. szalay ferenc festményével most már nyolcra gyarapodott a vásárhelyi művészek által a közelmúltban az iskolának ajándékozott képzőművészeti alkotások száma./mti/

--

bb 64. nagy sikert aratott Lengyelországban gabos gábor zongoraművész

ol/tné/s fm bs

1965.december 23.

gabos gábor zongoraművész hazaérkezett háromhetes lengyelországi hangversenykörutjáról. a művész hat hangversenyt adott varsó, poznan és katowice koncert-termeiben. a zene-kari estek műsorán brahms d-moll, és bartók ii. zongoraversenye szerepelt. a varsói hangversenyeket az 1964 májusában budapesten vendégszerepelt witold rowicki, a varsói filharmónia zenekarának vezető karnagya vezényelte. a lengyel közönség nagy szeretettel fogadta a magyar művészt, aki a vendéglátó koncerttermekben minden alkalommal nagy sikert aratott./mti/

--

16.40/-n

-37-

bb 63. a magyar szolidaritási bizottság ülése

ms/gk/s sr bs

1965. december 23.

a magyar szolidaritási bizottság csütörtökön rostás istván elnöklésével ülést tartott, amelyen meghallgatta az elmúlt időszak tevékenységéről szóló beszámolót, és megvitatta a közeljövő feladatait.

a beszámoló a többi között megállapította, hogy a magyar szolidaritási bizottság az elmúlt időszakban is erkölcsi és anyagi támogatást nyújtott több függetlenségéért küzdő népek, így az angolai, a mocambique-i, a portugál-guineai felszabadítási mozgalmaknak.

a soron következő feladatok közül kiemelték az afrikai, ázsiai és latin-amerikai népek első szolidaritási konferenciájának jelentőségét, amely január 2 és 12 között havannában tanácskozik. a konferencia a három világrész imperializmus és neokolonializmus elleni harcának minden eddig felülmúló nagy demonstrációja lesz. megvitatta azokat a halaszthatatlan feladatokat is, amelyeket a függetlenné vált országok gazdasági megerősödése érdekében mielőbb meg kell oldani. ebben a vonatkozásban a szocialista országok már eddig is sok támogatást nyújtottak ezeknek a népeknek.

a konferencián részt vesznek a magyar szolidaritási bizottság képviselői is, s ezzel lehetőség nyílik arra, hogy a bizottság az afrikai és ázsiai földrészen kívül szélesítse kapcsolatait a latin-amerikai haladó mozgalmakkal, amelyek egyre hatékonyabban veszik ki részüket az imperializmus elleni világméretű küzdelemből. /mti/

--

16.41/-n

-38-

bb 67. kitüntetés

i sz/tné/m/vg

1965. december 23.

nagy józsefné könnyüipari miniszter két könnyüipari dolgozónak adott át kitüntetést, nyugdíjba vonulásuk alkalmából. dr. káta miklós, a minisztérium iparfejlesztési főosztályának csoportvezetője csaknem fél évszázados gazdasági és a munkásmozgalmában kifejtett politikai tevékenységéért a munka érdemrend aranyfokozatát, iványi sándor, a rostkikészítő vállalat igazgató főkönyvelője a munka érdemrend ezüsthokozatát kapta. /mti/

---

bb 68. építésügyi jogtanácsosok kitüntetése

k/sb/gk/m/vg

1965. december 23.

dr. trautmann rezső építésügyi miniszter csütörtökön a vállalati munkákban kitünt építésügyi jogtanácsosokat tüntetett ki, illetve jutalmazott meg. az ünnepségen megjelent dr. benedek jeno, a magyar jogász szövetség főtitkára. /mti/

---

bb 65. teljesítette éves exporttervét a pamutnyomóipari vállalat

i sz/tné/m/vg

1965. december 23.

csütörtöktől kezdve már terven felüli exportszállítmányok hagyják el a pamutnyomóipari vállalat gyárait. a vállalathoz tartozó üzemek dolgozói ugyanis teljesítették 1965-ös export kötelezettségeiket. a tervnek megfelelően 96 millió négyzetméter pamut- és 5,900 000 négyzetméter nyomottminta selyemszövetet adtak át a külkereskedelemnek. ebben az évben a vállalat gyártmányainak több mint a fele került exportra. termékeik méteráru, illetve konfekcionált ruházati cikk formájában mintegy 100 országba jutnak el.

/folyt.köv./

le

17.00/-n

-39-

bb 65. /teljesítette ... 1. folyt./ m

az exportterv határidő előtti teljesítése a vállalat gyáraiban egész évben végzett ütemes, egyenletes, jó munkának az eredménye: a korábbi évektől eltérően az idén a gyárakban nem került sor év végi hajrára, kötelezettségeiknek az év minden negyedében maradéktalanul eleget tettek. /mti/

---

bb 66. téli gépvásár az agroker zalaegerszegi telepén

md/ká/gk/m/

1965. december 23.

az agroker zalaegerszegi telepén nagy a forgalom az év végén. naponta 15-20 termelőszövetkezet képviselője vásárol különféle munkagépeket. az ekékből, rendszodrokból, silókombájnokból, tárcsákból, s más hazai és külföldi gyártmányu mezőgazdasági munkagépekből naponta 500 000 - 600 000 forint értékű talál gazdára. a telep pótkocsi kivételével ki tudja elégíteni a termelőszövetkezetek igényeit. december végéig még mintegy nyolcmillió forint értékű gép eladására számítanak. /mti/

---

bb 72. a lengyel egyesült munkáspárt küldöttsége,

gg/m/sr

1965. december 23.

amely tadeusz rudolfnak, a kb osztályvezető helyettesének vezetésével hazánkba látogatott, csütörtökön elutazott budapestről.

a küldöttség bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent háry béla, az mszmp kb osztályvezető helyettese. jelen volt jerzy zielinski, a nagykövetség tanácsosa. /mti/

---

17.05/-n

-40-

le

bb 69. ezen a héten várják a kétmilliárdodik lottószelvényt

lk/s vg la

1965. december 23.

a sportfogadási és lottó igazgatóság munkatársainak megállapítása szerint az eheti, azaz az 52. játékhetén várják a kétmilliárdodik lottószelvény játékba érkezését.

ebből az alkalomból a lottó igazgatóságon statisztikát készítettek. a játék indulásának évében, 1957-ben 43 játékhetén mindössze 95,495.314 szelvényt küldtek játékba fortuna megkísértésére, de 1958-ban már 151,166.850, 1959-ben 197.969.135, 1960-ban 223,699.418, 1961-ben 223,631.508, 1962-ben 226,540.876, míg 1963-ban 269.257.564 szelvény érkezett a kiértékelő helyekre. a játék népszerűsége évről-évre növekedett és a szelvények száma 1964-ben lépte át a „bűvös”, háromszáz milliót, ekkor 302,869.733 szelvényt kellett feldolgozni és értékelni. ebben az esztendőben újabb rekord született, mert az idei játékhetek alatt már 306.172.877 szelvény érkezett az ország hat kiértékelő körzeti irodájába, budapestre, győrbe, pécsre, szegedre, miskolcra és debrecenbe. ez a mennyiség máris meghaladja az előző év rekordját. mindent egybevetve a lottó megindulása óta az ez évi 51. játékhetéig a játékba érkezett szelvények száma 1,996.623.275 darab, ami azt jelenti, hogy ennyi lottószelvényel igyekeztek fortuna kegyeit elnyerni. tehát e héten minden bizonnyal - a most folyó 52., a karácsonyi játékhetén tuljutunk a kétmilliárdodik lottószelvényen is. /mti/

---

bb 70. megemlékezések a vietnami néphadsereg megalakulásának évfordulójáról

vt/gk/s fm la

1965. december 23.

a vietnami néphadsereg megalakulásának 21. évfordulója alkalmából a magyar néphadsereg két egységénél linnapi gyűlést rendeztek, ahol mai -dinh-huong, a vietnami demokratikus köztársaság magyarországi nagykövetségének első titkára mondott beszédet. a gyűléseken részt vett li huu van, a dél-vietnami nemzeti felszabadítási front budapesti irodájának titkára is. /mti/

---

17.10/-n

-41-

le

bb 71. csütörtökön teljesítette ideai exporttervét a pannonia külkereskedelmi vállalat - nyolcmillió devizaforint értékű export terven felül

sl/sk/s vg la 1965. december 23.

a pannonia külkereskedelmi vállalat, amely a csepeli kerékpárok, motorkerékpárok, varrógépek, csőáruk eladásával foglalkozik, csütörtökön teljesítette mind nyugatra, mind a szocialista országokba irányuló ideai exporttervét. befejező tételként csütörtökön a szovjetunióknak 365 motorkerékpárt és 75 oldalkocsit, hollandiának pedig 220 kerékpárt adott át.

a vállalat ideai terve mintegy 15 százalékkal magasabb volt a tavalyinál. különösen a 250 köbcentiméteres motorkerékpár iránt nőtt az érdeklődés. ebből jelentősebb tételeket vásárolt a többi között az usa, indonézia és törökország is. az idén összesen 17.000 motorkerékpárt, 100.000 kerékpárt és mintegy 50.000 tonna csőárut szállított a vállalat külföldre. a kerékpárok körülbelül 40 országba jutottak el, a többi között az usa-ba, kanadába, hollandiába, svédországba és finnországra. a legnagyobb vásárló hollandia, ahová az idén 30.000 kerékpárt, míg az usa-ba 15.000 kerékpárt exportált a vállalat. a csepeli csőáru ugyancsak körülbelül 40 országba jutott el, köztük európának csaknem valamennyi államába.

a terv teljesítésével az ideai export még nem ért véget, mert terven felül nyolcmillió deviza forint értékű árut szállítanak, körülbelül fele-fele arányban a szocialista országokba és nyugatra./mti/

..-

bb 73. ittasan, jogositvány nélkül autót vezetett - súlyos közlekedési balesetek

tm/m/sr 1965. december 23.

a mézáros utca és a győző utca torkolatánál egy tehergépkocsi a házfalnak ütközött. a rendőrségi vizsgálat megállapította, hogy a teherautót isola károly 25 éves és kovács lászló 19 éves segédmunkások jogtalanul vették igénybe. isola károly a járművet ittasan, jogositvány nélkül vezette. a gépkocsiban utazók közül ketten könnyebben megsérültek. a rendőrség isola károlyt és kovács lászlót őrizetbe vette.

/folyt.köv./

17.15/-n

-42-

bb 73. /ittasan, ... 1. folyt./m

a hungária körút és a jurisich miklós utca torkolatánál gattyán dezső, 21 éves gépkocsivezető, ócsai lakos tehergépkocsival a kötelező megállást elmulasztotta, és az uttesten erber ödönné, 80 éves budapesti lakost elgázolta. az idős asszonyt életveszélyes sérülésekkel az amerikai uti idegsebészetre szállították. a tehergépkocsi vezetője ellen eljárást indított a rendőrség.

a népköztársaság útján és a vörösmarty utca kereszteződésénél schulek gyula, 23 éves gépkocsivezető, pusztaszabolcsi lakos az egyik 1-es jelzésű autóbusszal a kijelölt gyalogátkelőhelyen elütötte keszenbraum manóné, 82 éves budapesti lakost, akit súlyos, nem életveszélyes sérüléssel kórházba szállítottak.

a 15. kerület régi-fóti uton gyurik jános, 22 éves ácsot elütötte egy teherautó. súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba.

a keleti pályaudvarra beérkező személyvonat elsodort két embert, akiket a mentők életveszélyes sérülésekkel szállították kórházba. a vizsgálat megállapította, hogy kiss lajos, 66 éves éjjeliőr és hős istván 58 éves fővárosi villamos vasuti forgalmi tiszt, budapesti lakos, kiskunhalasról vonattal érkeztek és a máv forgalmi tiszt figyelmeztetése ellenére, szabálytalanul, a vágányokon át akartak eljutni az indulási oldalra./mti/

..-

bb 74. eltemették szekeres pált, a párt és a munkásmozgalm régi harcosát

vt/sk/s sr la

1965. december 23.

csütörtökön délután a farkasréti temetőben mély részvétellel kísérték utolsó útjára szekeres pált, a párt és a munkásmozgalm régi harcosát, a művelődésügyi minisztérium könyvtár- osztályának volt vezetőjét, a magyar partizánszövetség tagját, a vasas szakszervezet több éven át volt vezetőségi tagját. a családtagokon kívül részt vett a temetésen az elhunyt sok barátja, tisztelője, egykori harcostársai, munkatársai.

az mkszmp ix. kerületi bizottsága, a magyar partizán szövetség, valamint a vas- és fémipari dolgozók szakszervezetének elnöksége és központi vezetősége nevében háner józsef, a szakszervezet elnöke búcsuzott az elhunyttól. kiemelte, szekeres pál élete példázta, hogy az igazi harcost az átmeneti sikertelenségek, az üldözés, a börtön, a szenvedések sem tudják eltántorítani az általa választott cél szolgálatából. bárhova állította is az élet, igazi kommunista kötelességtudással, áldozatkészséggel végezte munkáját, a legvészterhesebb időkben is.

/folyt.köv./

17.20/-n

-43-

bb 74./ eltemették...../ 1.folyt./s

biró vera, a művelődésügyi minisztérium köznevelési főosztályának vezetője szekeres páál szakmai munkáját méltatta. hangsúlyozta, hogy a tudományos és szakkönyvtárak, valamint a köznevelődési könyvtárak korszerű, fejlesztési terveinek kidolgozásában és megvalósításában maradandót alkotott, s elévülhetetlen érdemeket szerzett.

a sirnál dr. kovács máté tanszékvezető egyetemi tanár, az országos könyvtárügyi és dokumentációs tanács elnöke mondott bucsubeszédet./mti/

--

bb 75. megtartotta alakuló ülését az országos oktatási tanács

vt/hné/s sr la

1965.december 23.

az országos oktatási tanács csütörtökön tartotta alakuló ülését a művelődésügyi minisztériumban. ilku páál művelődésügyi miniszter, a tanács elnöke mondott bevezetőt, majd dr. bencédy józsefnek, a tanács titkárának előterjesztése után elfogadták az ügyrendet és elhatározták, hogy a következő ülést 1966. március 30-án tartják. ennek napirendje : az egységes szakközépiskolai rendszer bevezetésének tartalmi irányelvei, előterjesztője a művelődésügyi minisztérium.

a tanács tudomásul vette, hogy a művelődésügyi minisztérium a megyei oktatási tanácsok működésének elősegítésére január elején egy mintaügyrendet küld a megyei tanácsok végrehajtó bizottságainak. felhatalmazta a művelődésügyi minisztériumot, hogy az iskolafenntartó hatóságoktól kapott információk alapján tájékoztassa a megyei végrehajtó bizottságokat az 1966/76. tanév gimnáziumi, szakközépiskolai és technikumi iskoláztatási létszámairól./mti/

--

17.25/-n

-44-

le

bb 76.,, ajándék-özön,, a soponyai gyermekváros lakóinak

vid/tné/s fm la

1965.december 23.

a soponyai gyermekvárosban 240 általános iskolás él. a tulnyomórészt teljesen árva gyermekeknek az otthon nevelőin kívül a megye általános iskolásai és a nagyüzemek szocialista brigádjai igyekeznek pótolni a szülőket és főként a szülői szeretetet.

karácsony előtt a pótmamák és a brigádszülők valóságos ajándéközönnel árasztották el a gyermekváros kis lakóit. az iskolások apró ajándékokkal, csokoládéval, könyvvel és saját maguk által készített játékokkal keveskedtek pajtásaiknak, a brigádok pedig értékes tárgyakat - karórát, pajtás fényképező gépet, társasjátékokat - vásároltak a patronált gyerekeknek.

az ünnepeket egyébként a pajtások többsége családi körben tölti majd. a szocialista brigádok - többek között a székesfehérvári vtrgy brigádjai - ugyanis karácsonyra magukkal viszik a ,, fogadott,, gyerekeket./mti/

--

bb 77. óriási karácsonyfák miskolcon

vid/tné/s fm la

1965.december 23.

miskolc város tanácsa és a hazafias népfront városi bizottsága a város hat helyén állított fel karácsonyfát, s köszöntötte a hagyományokhoz hiven a város lakosságát. a központi tanácsháza előtti téren álló óriási fenyőfát színes lámpákkal díszítették fel. a diósgyőri Lenin kohászati művek főbejárata előtti téren ugyancsak hatalmas fenyő köszönti az üzemi dolgozóit. színes lámpákkal megvilágított fenyőt állítottak fel lillafüreden, a hámosi tó partján és miskolc-tapolcán a termálfürdő előtt is.

a karácsonyi ünnepek alkalmával a miskolci uttörőházban a diósgyőri ady endre művelődési otthonban rendeztek karácsonyfa ünnepséget. a borsodi szénbányászati tröszt szakszervezeti bizottsága az általa patronált gönci gyermekotthon kis lakóit az idén is ajándékokkal lepte meg. több mint ötven gyermeknek ajándékoztak karácsonyfát és más játékokat./mti/

--

17.38/-n

-45-

le

bb 78. a kárpátukrajnai zakarpatszkaja pravda főszerkesztője  
szabolcsban

vid/tm/s fm la

1965.december 23.

a kelet- magyarország szerkesztő bizottságának vendégeként nyolc napot töltött szabolcs- szatmár megyében jakov mironovics lavrenko, a kárpátukrajnai zakarpatszkaja pravda főszerkesztője. tapasztalatcserét folytatott a kelet- magyarország szerkesztő bizottságának tagjaival, az újságírókkal, megtekintett több üzemet, intézményt, köztük a nyiregyházi tanárképző főiskolát./mti/

--

bb 79. ünnepköszöntő fiatalok csongrádban

vid/gk/s fm la

1965.december 23.

a karácsony előtti napokban esténként régi népszokást elevenítenek fel a csongrád megyei szőreg, ujszentiván és tiszaliget községek fiataljai. a főként általános iskolás gyerekekből álló csoportok szürkület után bekopogtatnak azokba a házakba, ahol világosságot látnak és a közelgő ünnep alkalmából erőt, egészséget, békés életet kívánnak a családok tagjainak. ezután népi rigmusokban folytatják a köszöntőt. a versikékben található szerb szavak alapján arra lehet következtetni, hogy délszláv népszokást vettek át a határmenti községek fiataljai. erre utal a köszöntésjárá fiatalok idegen hangzású elnevelése is, ugyanis karingyálókként tartják őket nyilván a helybeliek. ahová bekopogtatnak, a házbeliek dióval, kaláccsal és más jó falatokkal köszönik meg a gyerekeknek a jókívánságokat./mti/

--

17.45/n

- 46 -

**M.T.I.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fem-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti hivatalos közlemények

1965.december 23.

a szerkesztőségek figyelmébe !

s/la

országos mai bb 58.sz. hivatalos hír / a szakszervezetek tanácsának felhívása / 1.folyt. utolsó bekezdésének ötödik sorától a helyes szöveg a következő :

.. jelentős dolgozó rétegeknél az életszínvonal változatlan marad. egyes rétegeknél viszont.....  
/mti/

--

17.45/-n

-5-

bb 80. tovább szélesedett és erősödött a népfront tömegkapcsolata heves megyében

vid/gg/m/fm

1965. december 23.

tovább szélesedett és erősödött a népfrontbizottságok tömegkapcsolata és lényegesen javult az együttműködés a társadalmi és tömegszervezetekkel - állapították meg a hazafias népfront heves megyei bizottságának csütörtökön egerben tartott ülésén. az 1965-ös év eredményeiről és tapasztalatairól tanácskoztak, s az előző évekhez viszonyítva jelentősebb eredményekről számoltak be.

a népfront tevékenységének sokrétűségét bizonyítja, hogy más szervezetekkel együtt az idén 59 alkalommal rendeztek tanácskozást közérdekű ügyekben. a népfrontbizottságok fórumain 87 téma szerepelt, közöttük olyan közérdekű kérdések, mint az ivóvízellátás, a falvak szociális és kulturális ellátottsága és a felnőttoktatás fejlesztése. két társadalmi akciót is lebonyolítottak: a vietnami nép megsegítésére indított szolidaritási akció keretében mintegy ötvénezer forint értékű bélyeget adtak el és a lakosság jelentős részével folytattak személyes beszélgetést. az árvizkárosultak részére pedig nyolcszáz ezer forintot juttattak heves megye dolgozói,

számos helyen társadalmi munkával fejlesztették a kommunális és kulturális intézmények hálózatát. heves megyében átlagosan 65 forint az egy lakosra jutó társadalmi munka értéke, amelynek összege együttesen mintegy 15 millió forint.

szélesedett a népfront kulturális tevékenysége is. a különböző társadalmi szervezetekkel közösen mintegy nyolcvan kiállítás és körülbelül kétszáz alkalommal író-olvasó találkozót szerveztek.

/mti/  
17.55/-n

...-

20 h-ig e m b a r g ó !  
-----

bb 81. államellenes izgatásért őrizetbe vettek büntetett előéletű személyeket

Lk/m/sr

1965. december 23.

a budapesti rendőrfőkapitányság államellenes izgatás miatt őrizetbe vette és bűnvádi eljárást indított nyesti pál 54 éves büntetett előéletű, valamint hufnágel józsef 46 éves büntetett előéletű budapesti lakosok ellen.

x x x

a borsod megyei rendőrfőkapitányság államellenes izgatás alapos gyanuja miatt őrizetbe vette siklósi sándor büntetett előéletű miskolci lakost és egy társát./mti/

18,15/m

...-  
-47-

le

bb 82. hazaérkezett a magyar ensz-küldöttség

sk/m

1965. december 23.

csütörtökön hazaérkezett new yorkból mód péternek, a külügyminiszter első helyettesének vezetésével az ensz 20. közgyűlésén részt vett magyar küldöttség. fogadására megjelent szarka károly külügyminiszterhelyettes és a külügyminisztérium több vezető munkatársa./mti/

18.20/-n

...-

bb 83. sikeres bányamentés több mint félezer méter mélységben a pécsi széchenyi aknán - két bányászt szabadítottak ki az omlás mögül

m/La

1965. december 23.

szerencsés kimenetelű bányaomlás történt csütörtökön reggel a mecseki szénbányászati tröszt pécsbányai üzemében. a széchenyi-akna nyolcadik szintjén, 525 méter mélységben hajnali fél hatkor beomlott egy pillérfejtés. a lezuduló szén két bányász, lászló henrik 50 éves aknász és kónya ferenc 32 éves segédvájár elöl elzárta a szabadulás útját. a baleset után nyomban riasztották az üzemi mentőbrigádot, amelynek segítségére sietett a pécsszabolcsi központi bányamentő állomás két raja is. összesen negyvenen vettek részt a föld alatt rekedt emberek mentésében. az omlás szénben rendkívül nehéz körülmények között közelítették meg a bajbajutottakat. erejüket azonban megsokszorozta az omlás mögül érkező életjel, a segítségvárás. nyolc órai izgalmas munka, mintegy száz csille szén eltávolítása után sikerült a 16 méter hosszú omláson át mentőgurítót kialakítani, amelyen keresztül lászló henrik és kónya ferenc saját lábán jutott biztonságba. megmenekülésük kettős szerencsének köszönhető. egyrészt sikerült egy olyan üregben elhelyezkedniük, amely védelmet nyújtott számukra a szén elöl, másrészt a légvezeték is épen maradt. ennek köszönhető, hogy metán sem tudott támadni, mindvégig türhető légáramban voltak.

a mentésben különösen kitűnt sárdi károly aknász, hajek józsef, a tröszt biztonságtechnikai osztályának munkatársa, szabó illés és fodor frigyos bányamentők, akik végig legelöl haladtak az életet jelentő ut létrehozásában. a föld alá szorult két pécsbányai bányász egészségesen tért haza családja körébe. a hős bányamentők hat gyermeknek adták vissza édesapjukat, kónya ferencet. /mti/

...-

18.30/-n

-48-

le

bb 84. a szovjet nagykövet bucsulátogatásai

1965. december 23.

La/m

kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára, dobi istván, az elnöki tanács elnöke és kállai gyula, a minisztertanács elnöke a csütörtöki nap folyamán bucsulátogatáson fogadta a hazánkból véglegesen távozó g.a. gyenyiszov szovjet nagykövetet./mti/

...-

-49-

le

bb 85. időjárásjelentés

sk/m

1965. december 23.

a meteorológiai intézet jelenti 1965. december 23-án, csütörtökön 19 órakor:

élénk déli szél,

várható időjárás péntek estig: felhős idő, napközben nyugatról havasesővel, esővel. élénk déli, délnyugati szél. a nappali hőmérséklet kissé emelkedik. várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken: plusz 2, plusz 7 fok között. /mti/

...-

bb 86. magyar ghanai árucsereforgalmi jegyzőkönyvet irtak alá

t sz/sk/m/

1965. december 23.

a december 21-e óta hazánkban tartózkodó ghanai delegációval folytatott tárgyalások eredményeként, csütörtökön este a pénzügyminisztériumban aláírták a két ország gazdasági együttműködését és az 1966. évi árucsereforgalmat szabályozó jegyzőkönyveket, amelyek a kapcsolatok szélesítését, az áruforgalom jelentős növelését célozzák.

az okmányokat magyar részről dr. timár mátyás pénzügyminiszter, a magyar delegáció vezetője, ghanai részről kwasi amoakotta pénzügyminiszter, a ghanai delegáció vezetője írta alá. az ünnepélyes aláíráson jelen volt bacsoni jenő külkereskedelmi miniszterhelyettes, valamint a külügyminisztérium, a pénzügyminisztérium és a külkereskedelmi minisztérium több vezető munkatársa. az aláíráson megjelent h.b.k. marrah, a ghanai köztársaság budapesti nagykövete.

az aláírás után a ghanai pénzügyminiszter az mti munkatársának adott nyilatkozatában hangsúlyozta, hogy nkrumah elnök négy évvel ezelőtti magyarországi látogatása óta jelentősen bővültek a két ország kapcsolatai, amelyek továbbfejlesztését segítik elő a most aláírt megállapodások.

/folyt.köv./

19.55/-n

-50-

le

bb 86. /magyar ... 1. folyt./ m

ghana gazdasági helyzetével kapcsolatban a miniszter elmondotta, hogy bár az elmúlt öt év alatt csaknem megkétszerezték az ország legfőbb exportcikkének, a kakaóbabnak a termelését, a deviza-bevételek mégsem nőttek, mert a világpiacon csökkentek az árak. a szovjetunió, Lengyelország és Magyarország, mint jelentős kakaóbab-vásárló, segíti ghanát abban, hogy stabilizálja az árakat. a jövő évben csökkentik a kakaóbabtermelést és várhatóan az elkövetkező két-három éven belül sikerül majd az ország gazdasági egyensúlyát megteremteniök.

a magyar külkereskedelem ghanából szerzi be az ország kakaóbab-szükségletének legnagyobb részét, ezenkívül vásárol trópusi faféléseket is. ennek ellenében ~~is~~ téglagyár- és mészműberendezést, textiliát, lábbelit, fémtömegcikket, gyógyszert, konzerveket szállít. /mti/

...-

bb 87. a kormány elnöke fogadta a ghanai kormányküldöttség vezetőjét

tm/m/sr

1965. december 23.

kállai gyula, a kormány elnöke csütörtökön fogadta kwasi amoakotta pénzügyminisztert, a hazánkban tartózkodó ghanai kormányküldöttség vezetőjét. a látogatáson jelen volt timár mátyás pénzügyminiszter, bacsoni jenő külkereskedelmi miniszterhelyettes, valamint h.b.k. marrah, a ghanai köztársaság magyarországi nagykövete.

timár mátyás pénzügyminiszter vacsorán látta vendégül a ghanai kormányküldöttséget h.b.k. marrah, a ghanai köztársaság budapesti nagykövete fogadást adott a küldöttség tiszteletére. a vacsorán és a fogadáson részt vett a külügy-, a külkereskedelmi- és a pénzügyminisztérium több vezető munkatársa. /mti/

...-

20,00/m

- 51 -

a szerkesztőségek figyelmébe!

a 58. sz. hivatalos hír /a szakszervezetek országos tanácsának felhívása/ 2. folyt. negyedik bekezdésének első mondata helyesen:

1966-ban több mint 50.000 lakás épül fel.  
...fejlesztjük...

/mti/  
20.20/-n

---

-52-

**M.T.I.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti belső hírek

1965. december 24.

bb 1. 74 új hálózati egység a budapesti szolgáltatások javítására

i hi/tr/m/sr

1965. december 24.

az elmúlt öt évben a minisztériumi, a tanácsai és a szövetkezeti ipar mintegy 300 millió forintot fordított a budapesti szolgáltatások fejlesztésére. a felvevőhelyek száma például több mint 1.200-al növekedett. a tervek szerint 1966-ban 74 új hálózati egységet létesítenek a fővárosban. nagyobb beruházásokra inkább a szövetkezeti iparban kerül sor. a rendelkezésre álló mintegy 30 millió forint többek között két peremkerületi üzletház építésének megkezdését és két autószerelő létrehozását teszi lehetővé. a gépkocsijavítások meggyorsítására az ecseri úton karbantartó állomást rendeznek be. /mti/

---

bb 2. karácsonyi „szegfű-jarat”, három országra

vid/ká/gk/m/cz

1965. december 24.

az ünnepek előtt három országból érkezett megrendelés a hódmezővásárhelyi kertészeti vállalatához. az üvegházakban 12 000 szál szegfűt szedtek és csomagoltak náncoskosarakba. a piros, sárga, fehér, bronzvörös és a mind divatosabbá váló többszínű „cirmos” virágokat zürich, prága és münchen üzletei várják. a választék - színekben és fajtákban - bőséges, mert a vállalat hollandiából és dániából nagy mennyiségű alapanyagot kapott továbbszaporításra. az izlésesen dekorált dobozokban olyan gondossággal helyezték el a kertészlányok a bimbós virágokat, hogy azok frissen, színpompásan érkezzenek meg svájcba, csehszlovákiába és az nsz-ka. /mti/

---

1 -

le